
,1 Ér ívj« mi

vm

. W

12 OLD» Ára í'i dinár Poá tarina pia e'en a n goto vom.

jr

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NOV'ISAD, KRALJA PETRA UL. 30. I. EMELET 

Telefónszám: 21-37, éjjel 20-58 
SZUBOTICA, Kralja Alekszandru 7. Telefon 6—70

Noviszád, 1931 szeptember hő 24

CSÜTÖRTÖK
\fl. évfolyam 224. tszám

IRMWWHWW—IMWBi

Előfizetési ára: egy hóra 40 dinár, három hóra ISO 
dinár. — Külföldön egy hónapra 50 dinár. — Egyes 
szám ára hétköznap 1.50 dinár, vasárnap 2 dinár 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

November nyolcadikán 
tartják meg a nemzetgyűlési 

képviselők választásait
Őfelsége a király tegnap aláírta a választások 

megtartásáról szóló ukázt
Bcográdból jelentik: őfelsége a király tegnap aláírta a négy esztendő® időszakra 

tryenye.s nemzetgyűlési képviselők megvála szitásáról és a nemzetgyűlés össze hi vásáról 
wzolo ukázt.

Az ukáz szerint az alkotmány ötvenedik szakaszának értelmében a nemzetgyűlési 
választásokat az egész ország területén november nyolcadikén, vasárnap tartják" meg, 
a képviselők megválasztásáról szóló törvény előírásai szerint. I

Az 1931 november nyolcadikén megválasztott nemzetgyűlést első rendkívüli ülésre 
december hetedikére hívják egybe.

Őfelsége a király ezt az ukázt » ni in i sz tvrclnök-be 1 ügvniinisztii'r előterjesztésére és 
a minisztertanács meghallgatásával irta alá, (A. A.)

Szubotica és a topolai járás egy 
választói kerületet alkotnak

Az igazságügy miniszter tegna]) magya­
rázó rendeletet adott ki a választási törv ény 
Iksz. Eszerint ha egy járásban több ‘járásbí­
róság van, akkor a járási jelölőlistát a já­

rási főnök székhelyén levő járásbíróságnál 
kell beadni. A járásbíróságnak meg kell 
győződni arról is, hogy az ajánlók mind 
benn vannak-e a választói névjegyzékben. 
Ugyané rendelet szerint Szubotica város és 
a topolai járás egy • 'esztó kerületet alkot­
nak. (A. A.)

Tegnap megnyílt a londoni tőzsde
lz angol közvéleményt a pénzügyi válság mellett a politikai 
válság is komolyan foglalkoztatta — Okiéber 27-én választ

Unglia ?

Ivonuómból jelentik : Az angol aranyv a 
lutii lel 1 üggesztcsénvk harmadik napján né­
ni dog lecsillapultak a kedélyek A tegna|.>i 
!UIP legfőbb eseménye az volt, hogy

ismét megnyílt a londoni tőzsde.
Movsttnár nem egyedül a jkmziigvi v.il 

ság a beszédtéma, sőt mintha háttérbe szó­
inkul a politikái problémák mellett. Teg­
napi számában két, egymással homlok egv e- 
nes ellentétes páijtállásu lap a Daily te­
legraph és a Daily I lerak! egyértelműen 
a/t írja, hogy

nagy átalakulás készül a politikai élet­
ben.
Maodonaldot hétfőre várják vissza Lon­

donba. A miniszterelnököt az utóbbi na­
pok izgalmai annyira megviselték, hogy 
kénytelen volt ( hequersbe utazni pihenni.

Lloyd1 Cieorge indítványára huszonhét 
‘ /abödélvü képviselő késznek nyilatkozol# 
ami, hogy Macdonald vezetése alatt támo­
gasson egy nemzeti kormányt. A tegnapi 
nap krónikájához tartozik, hogy

az alsóba/ élénk vita után 224 sziavar 
zattal 221 szavazat ellenében elfogadta 
® szaíra/löltii hadsereg és a IvuTtenge- 
rószet legénysége /.sold;',inak csőkkén- 
tésévrő! és az ál land tisztviselők f Ízlete­
sének leszállításáról szóié» inségjavas- 
latoti
A kormány képviselői megismételték a 

miniszterelnöknek azt az Ígéretét, hogy az 
ti1-miralitjás meg fogja vizsgáira a panaszo-

j kát és a túlságosan kemény injézkectések 
enyhítéséről sürgősen kíván gondoskodni.

\ londoni Finantial Times híradása sze 
rint most Franciaországból

Xusztriát es Magyarországot Egv élik.
A |>énzügvi köröket lóképpen az ér- 

ddkli, hogyan tudnak ezek az országok a 
lont sterlinget é-rt csapásnak ellenállni, a 
mi nyomonköv ette a sa ját ba jukat, amely­
ből éppen most kezdtek kilábalni. Általa 
ban az a vélemény, hogy legjobb ezeknek 
az országoknak a tőzsdéit egy ideig zárva 
tartani.

A Daily Telegraph diplomáciai levelező 
,jc szerint Tavai francia miniszterelnök Lár- 
g> aliasai Washingtonban inkább a pénzügyi 
kérdésekre, nem pedig a leszerelés módo­
zataira lógnak szorítkozni, noha Hoover 
állítólag bizonyos összeköttetést fog l'elfe- 
<l’e'ziii Európa pénzügyi rekonstrukciója és 
a leszerelés között.

\ jóvátétel és a háborús adósságok "kér- 
dése is szóhakvrül.
Minthogy azonban a látogatás meg

előzi a kongresszus összeillését, az elnök 
aligha tesz ebben az irányban határozejjt 
javaslatokat, de valószínűleg megengedi, 
hogy a I .aval kíséretében levő francia szak 
értők az amerikai kincstári körökkel és a 
bankokkal, az esetleg szükséges közös 
pénzügyi lépésről tanácskozzanak.

Londoniván azt hiszik, hogy
rövidesen elkerülhetetlen lesz a nem-

zetközi konferencia összehívása az a- 
ran_>tartalék és a valutáris problémák 
megbeszélése végett. -
A Paris A1 idi azt irja, hogy a lira ár­

folyama a legutóbbi napokban csökkenti 
Ezzel kapcsolatban hire kelt, hogy Olasz­
ország Anglia példáját követve szintén le­
mond az aranystandardról. Az olasz nagy­
kő vétség ezt a hirt tegnap délelőtt erélye­
sen megcáfolta. Hasonló hírek kerültek for 
galomba Magyarországról is, ahonnan ha­
sonló cáfolat érkezett.

A londoni Daily Telegraph az angol 
választásokról a következőket írja: A ház 
feloszlatása október 7-én, vagy li án, ne­
vezési batáridő október 16, vagy 17,

íi választás októl bér 27-én, vagy 28-án.
A Labour Party tegnap viharos érte­

kezleten vonta felelősségre 1 lendersont, a 
kormánnyal állítólag folytatott kooperációs 
tárgyalásai miatt. A vita során Henderson 
azzal lcnycgvtőzött, hogy lemond a párt 
vezetéséről, hu nem bírja a párt bizalmát. 
Az értekezlet hutórozathozata 1 nélkül feje­
ződött he.

Ma teszik ki közszemlére 
a noviszádl választói névjegy­

zéket

\ noviszádl járásbiróság jóváhugvta a 
áoviszácli választói névjegyzéket és visz- 
szaküldte a varosnak. A városi tanács má­
tól kezdve közszemlére teszi ki a választói 
névjegyzéket, a Matiea Szrpszka épületé 
ben levő jegyzői hivatalban.

A választói névjegyzékekről szóló tör 
' ény értelmében, annak, aki a név1 jegyzék- 
óöl kimaradt, joga van a felvételét kérni. 
A kimaradt választóról jegyzőkönyvét vesz­
nek fel, amelyről a képviselőtestületből vá­
lasztott kéttagú bizottság 24 óra alatt kö­
teles dönteni, hogy az illetőnek joga van-e 
a választói névjegyzékbe való felvételre. A 
választón névjegyzékbe való felvételt még 
három napig kérhetik azok, akik kimarad­
tak.

Szubotica város rendkívüli közgyűlésén 
kijelölte delegátusait a választól név­
jegyzékek elleni panaszok elbírálására

Ercsi es Kolonnáit ás I’cncsirs Gyuricát választotta
meg a közgyűlés

Szubotica város képviselőtestülete szerdán dél­
előtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyet­
len tárgya volt két delegátus megválasztása, akik n 
választói névjegyzékek elleni panaszokat elbírál­
jak. A rendkívüli közgyűlést 10 órakor nyitotta meg 
Osztojics Szclimir polgármester és ismertette a 
közgyűlés célját, majd a jelölések után egyhangúlag 
Prcsics Kolomant, az ipar testület elnökét és I>en- 
csics Gyurit a nagyiparost választották meg az uj 
választói névjegyzékek elleni panaszokat elbíráló 
bizottság tagjaivá.

Ezután a közgyűlés Malagurszki József gazdál­
kodót megválasztotta az agrárbizottság tanácsadó­
jává az. agrárobjektivek kérdésében. A rendkívüli 
közgyűlés ezzel véget is ért.

I



n novlszádi kulturegyesületek 
szövetsége kiáltványban fordult 
Novlszád lakosságához az eddigi 
koldulás megszüntetéséért és a 

szegények rendszeres 
segítéséért

A Reggeli Újság már ismertette azt a 
mozgalmat, amelynek az a célja, hogy a 
Noviszádon az utóbbi időben túlságosan el­
terjedt koldulási rendszert megszüntesse és 
ehelyett alaposan megszerezve a szegé­
nyek rendszeres segítését érje el. A non 
szadi kulturegyvi- ti letek szövetsége tegnap 
ezzel kapcsolatban a következő kiáltványt 
intézte A oviszád lakosságához:

POLGÁROK!
Városunkat az utóbbi időben szinte el­

árasztották a koldusok, akik a polgárokat 
az uccán, az üzletben és odahaza is alamizs­
náért megállítják, vagy meglátogatják. A 
noviszádi polgárok nemes szix e nem uta­
síthatja el őket, viszont nem is lehet min- 
oenkinek adakozni és a polgárok sokszor 
zavarban vannak, hogy kinek adjanak és 
kinek ne. Ez a kérdés nemcsak nálunk vált 
prohlémáx á, hanem az egész világon és 
mindenütt módot keresnek arra, hogyan 
oldhatnák meg a legkedx ezőhben. Ezért a 
város vezetőségével és a rendőrigazgató 
ságga 1 egyetértőén elhatároztuk, hogy mm 
denuemü koldulásnak útját kell állni és 
a szegényeken a kőxétkező imxion kell se­
gíteni: .

1. Valamennyi idegen es nem mm szadi 
illetőséirii koldust illetőségi helyére kell it­
ta si tani.

2. Valamennyi noviszádi illetőségű kol­
dust összeírnak és adataik valódiságéit el­
lenőrzik. Eszerint az öregeket és gyengé­
ket a városi szegényházba utalják, a töb­
bit pedig közös népkonyhákon élelmezik, 
amely eket a x áros különböző hely ein nyit­
nak meg, a jótékonysági egyesületek szö­
vetségének vezetése mellett.

3. Az eddigi alamizsnák helyett min­
den polgár havi átalányban nyújtja adomá­
nyát, amelyet anyagi helyzetéhez mér és a- 
mcly nem kisebb annál az összegnél, ame­
lyet havonta eddig is adott a koldusok ré­
szére. A befizetéseket különleges blokkok 
ellenében a xárosi takarékpénztárnál le­
het végezni.

Aki az adományát befizeti, le fizetési 
igazolványt ka]), amelyet üzletében látha­
tó helyen kitűzhet, a lakás kapujára sze­
gezheti. vagy magánál hordhatja.

POLGÁROK !
Tőletek függ, hogy ez az a*kciö sike­

rülni fog-e és ezért legyetek elkészülve ar­
ra, hogy ha az akció nem sikerülne, a kol­
dusok ismét meglátogatnak az üzletben, o- 
ciahaza és megállítanak az. uccán, mert va­
lamiből kell élniük.

Mindaddig amig ezt az akciót teljes 
egészében x égrclia jtják, tox alibi intézkedé­
sig egy koldulási napot engedélyeznek he­
tenként és pedig minden szombati napon 
lesz szabad a koldulás, azoktól, akik áta­
lányösszegeiket nem fizették be.

Ezzel kapcsolatban beszüntetik a sze­
gény -sorsú iskolásgyermekek részére tör­
tént fclruházási gyűjtéseket is. Éppen ez­
ért minél bőségesebben adakozzatok és a 
régi használt, ruhákat cipőket stb. a szövet­
ség irodájába is el lehet küldeni (Kralja 
Petra ucca '25), ahol azokat kijaxitják és a 
szegén\vk között kiosztjuk. \ szövetség 
ezenkívül élelmiszeradomány okát is elfo­
gad.

Kétszer ad, ki gyorsan ad, ezért lei­
kéi-j ük Noviszád lakosságát, hogy szívből 
és gyorsan adományozzon s bizonyítsa be 
hogy méltó a mostani nehéz szociális kér­
dések megoldására.

Mitrovics Zsix an
n\ ug. hadosztálytál>órnok
Popoxi.es S/.texan. titkár

SsaasSlSsía í 931 szeptember 24.
SHÄUHWEweSHSBesr

Képviselet:

Iványi Ernő cég
Novisad

Kralja Aleksandra ulica 5. Telefon 27-47

Minden eddigit felülmúl.

ZENITH
amerikai rádiókészülék 

a kényes igényűek rádiója

beépített elektro dynamikus hangszóróval.

A Népszövetség békét közvetít Japán 
és Kína között, közben Mandzsúriában 

szakadatlanul áll a harc
Háborús beavatkozásra készül a szovjet ? B közös ellenség 

ellen összefog a nankingi és kanton! kormány

Londonból jelentik: A Daily 1 elegrapli- 
nak a távol keletre küldött tudósítója a 
mukdeni hely zetről a következőket jelenti:

Tokioi híradás szerint Japán teljesen 
ellenőrzése alá vette Mandzsúria összes 
stratégiai pontjait. '

A japán kormánynak meg kellett hajol­
nia a kényszerhelyzet előtt, amelyet a 
katonai vezérek teremtettek. Kétségte­
len azonban, hogy a nemzet egyetért 
a katonai vezetőkkel.
\ japán kormány kijelentette tegnap, 

hogy a japán csapatok észak felé Gsang- 
Csunon túl nem nyomulnak előre, de n Char 
Iónban élő négyezer japán komoly veszély­
ben forog és

a japánok szükség eseten bizonyára be­
nyomulnak az orosz érdekszférába is. 
Charbin megszállása elvágná a mandzsu 
riai orosz xasutigazgalóságot Szovjet- 
oroszországtól.
A Mukdcnben levő külföldi bankokat to 

xábbi intézkedésig bezárták. Sanghajból je­
lentik, hogy Kintiban nagy a felháborodás a 
japánok eljárása miatt. \ alószinüleg meg 
fog erősödni a Japán elleni bojkott.

A nankingi kormány optimista.

mert reméli, hogy a nemzeti szuverenitás 
veszedelmére x aló tekintette) megegyezést 
sikerül majd létrehozni a kantoni kormány- 
nyál.

Tokioi jelentés szerint a japán külügy­
miniszter megcáfolja azt a hirt, hogy a 
cliarbin i japán konzul, japán csapatoknak 
Charbinba való küldését kérte xolna. A 
tényállás ezzel szemben az, hogy a japán 
konzul éppen azt kérte a külügyminiszter­
től, akadályozza meg a csapatok odaküldé- 
sét, mert a charbini japán lakosság szükség 
esetén inkább kivonul a városból.

A lap közlése szerint Vorosilov szox jet 
hadügyi népbiztos Legutóbb Blücher tábor­
nok kíséretében beutazta Szibériát, különö­
sen pedig az orosz kínai határt. Megszem­
lélte a csapatokat, a hadianyagot, a tanko­
kat és a sztratégiai vonalakat. A polgári la­
kossághoz mindenütt beszédet intézett, ami 
arra mutat, hogy

a szovjet háborúra készül a távol 
keleten.

Párisi híradás szerint a szovjet tiz gya­
logzászlóaljat, lovasságot, tankokat és száz 
repülőgépet készül küldeni a mandzsuriai 
határra.

Londoni híradás szerint a nankingi kor­
mány elutasította azt a javaslatot, hogy meg 
bízottakat küldjön egy japán kínai vegyes- 
bizottságba, melynek feladata, hogy meg- 
xizsgálja a mandzsuriai helyzetet. A nan­
kingi kormány arra hivatkozik, hogy

a helyzet már túlságosan elmérgesedett 
a hoz, hogy egy ilyen vegyes bizottság 
működése sikerre vezessen.
Géniből jelentik: Tegnap tették közzé 

azt a táviratot, amelyet Lerroux spanyol 
külügyminiszter a népszövetségi tanács el­
nöke a kínai és japán kormányhoz intézett. 
A táviratban hivatkozás történik a népszö­
vetségi tanács eddigi ülésére és arra u lel- 
ha tál mazásra, amelyet a tanács az elnöknek 
adott, hogy a konfliktus békés elintézése 
érdekében a szükséges intézkedéseket meg­
tegye.

A távirat a továbbiakban a következő­
ket mondja:

Erős a meggyőződésem, hogy az 
Önök kormánya, híven a népszövetségi ta­
nács felhatalmazására Önökhöz intézett Iel­
hívásomhoz mindent megtesznek, hogy sem­
mi olvan intézkedés ne történjék, ami a 
kai inas lenne arra, hogy akár a helyzetet 
elmérgesitse, akár pedig a kérdés rendezi 
sének ebbe vágjon. A magam részéről

Japán és Ki na képviselőnői megindí­
tom a tárgyalásokat a csapatok vissza­
vonása tekintetében.
Ezekbe a tárgyalásokba Németország, 

Nagybritannia, Eranciaorszúg és Olaszoi 
szag meghatalmazottait is bevontam.

Végül még megemlíti az elnök, hogy a 
tanács ülésezéséről értesítette az l-gycsu 
Államokat is.

FÖ-
HUZÓ

szeptember 24-161 október t6-lg-
Sorsjegyek a Mhuzii egész ideje alatt kaphatók a

— föelArusitónAl I
S LUSTIG LAJOS banküzletében
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VILAGTÜKÖR

A mandzsuriaí vihar­
felhők

V legutóbbi napok angol pénzügyi eseményei 
kissé elhalványították azt a rőt tüzet, amelv a 

I ávolkeleten csapott a magasba és amelyet az egész 
''logon éber szemek kísérnek. Huszonhat esztendő 
után ujl>ól japán csapatok hatoltak be Mukdenbe, 
Mandzsúria fővárosába és úgy látszik, most hu- 
, miosabh ideig akarnak ottmaradni, mint 1905- 
l-en. amikor az orosz—japán háborúban Mukden 
egyik legvéresebb ütközet színhelye volt.

\ japánok most azért foglalták el Mukdent, 
mert állításuk szerint a kínaiak megtámadták a 
liarbrn—mukdeni vasúti vonal japán őrségét. Vi- 
s/.ont a kínaiak azt állítják, hogy a japánok min­
den tényleges ok nélkül ágyuzni kezdték a várost. 
Mint minden ilyen eseménynél szokásos, egyik fél 
« másikát vádolja, holott a valódi okok az elmúlt 
évtizedek politikájának méhében rejtőztek. Mert 
nein szabad elfelejteni, hogy Mandzsúria hatalmas 
terület, mintegy 900.000 négyzetkilométer és ez a 
terület a természet rengeteg kincsével van meg- 
• Idva. Hatalmas erdőségei és szénbányái vannak 
és egyik kínai geológiai társaság szerint Mandzsú­
riában nem kevesebb, mint 177 aranylelőhely van.
\ lakosság száma 1910-ben 18 millió volt. de

a/óla megkétszereződött s nemcsak természetes sza­
porulat, hanem a kínai lakosság bevándorlása utján. 
De hogy Mandzsúria tényleg kihasználhassa nagy 
gazdagságát, ahoz állandó belső béke és erőskezü 
kormány lenne szükséges.

Ilyen körülmények között világos, hogy a mos­
tani konlliktus belső hatóerői egészen másutt vol­
tak. mint amit a jelentések megjelölnek. Mandzsú­
ria ujabbkori története is sok mindent elmond.
1922-beit Mandzsúria teljesen függetlenítette magát 
a központi kínai kormánytól és a lures Csang Cső 
l.in uralkodott felette. Csang Cső l.in később be­
hódolt ugyan a központi kormánynak, de meg­
tartotta magának a só jövedelmet és azt. amit a 
inuk den—pekingi vasúti vonal a részére jelentett. 
1925 végén Csan Cső Lin felmondta az engedel­
mességet a pekingi kormánynak. Vu i’eí Fu-val 
1 »arcokat vívott s vállalkozása sikerrel is járt. 
I92t>-ban a mandzsuriai diktátor bevonult l’ekingbe. 
!92*-ig maradt Csang Cső Lin Pekingbon. Ekkor 
neonban a nacionalista kormány egyre nehezebb 
feladatok elé állította ® végül is 1928 junius 2-án 
saját személyi kíséretével együtt elhagyta Pckingct, 
bogv vissza térjen Mandzsúriába. Mikor vonata Muk- 
ifen közelében Déhnandzsuriában egy viadukton át­
haladt. pokolgép robbant és Csang Cső Ein ki- 
sérclével együtt a levegőbe repült. Halála után 
Csang Hiszi Liang, legidősebb fia vette át az 
uralmat Mandzsúriában, amely 1929-ig megtartotta 
függetlenségét. Ennek az évnek decemberében azon- 
Iwn először jelent meg Mukdenbcn a győzedelmes 
Kuomintang kormány lobogója. Csang Hszi Liang í 
beleegyezett a változásba, amely valamennyi főtiszt- I 
viselői megerősítette állásában s igy ha Mandzsúria j 
lormálisan be is hódolt a nacionalista kormány- | 
uak. valójában Mandzsúria független állam ma- I 
rudt. j

I ermévszetiw, hogy a rengeteg természeti gaz­
dagsággal bővelkedő országra többen is szemet 
vetettek, elsősorban pedig Japán, Oroszország és 
Amerika. Amerika nyomban az orosz—japán itá- 
>o»vi után kezdett érdeklődni Mandzsúria iránt 

es Amerikában mozgalom indult meg a kínaiak 
érdekeinek megvédésére a japánokkal szentben. Kü­
lönösen l’a ft. az akkori amerikai elnök indított 
mozgalmat a kínaiak érdekében. Ettől kezdve Amc- 
<ika több vasúti vonalat épített ki Kínában és 
Xlaudzisu riába n.

Vmi Oroszországot illeti, az ma is a cári Orosz­
ország politikájának nyomdokain halad a Távolkelc- 
Km. Mandzsúria hálás piaca lenne az ötéves gaz­
dasági tervnek, a pjatiljctkának s igy érthető, 
■íogy Oroszország és kin a pár év előtti összetűzése 
1H erczlietö a mandzsuriai vasúti vonal ügyében,
■ln’1 tnlajdonképen Oroszországnak a keleti kijá- 
ratot biztosítja. Japán szintén igényt tart Man- 
dtonnára, habár eddig sem Oroszország, sem Japán 
".'titán nem hangzolatták ezt. Világos azonban, hogy 
voufliktus mindig akad bőven s a kínaiak 
ispánok között eddig is napirenden voltak. Japán 
's Kina között az utóbbi időben különösen ki­
rí nsedett a helyzet s ebben u túlfeszített atmosz­

férában történt, hogy ismeretlen kínai banditák 
meggyilkolták Nakamurc japán századost, aki a 
keleti kínai vasutakon rendes útlevéllel és kínai 
engedéllyel utazott. Erre következett Japán tilta­
kozása és a vizsgálóbizottság kiküldése. Hogy ez 
a bizottság milyen eredményt ért el. arra éles 
fénnyel mutat rá egyik jelentése: „Minél közelebb 
érünk a bűntény színhelyéhez, annál kevesebbet 
tudunk magáról a bűntényről". Természetes, hogy 
ilyen körülmények között nem lehetett a japán 
jegyzéknek azt a feltételét teljesíteni, amely szerint 
a bűnösöket fogják el és megbüntessék.

\ lelkek feszültsége most már mindkét oldalon 
csúcspontjára jutott s legutóbb .i japán repülők 
ropira tokát dobtak I okió fölé s a röpi rat ha n a 
japán kiváltságokat tizenhárom pontban foglalták 
össze. \ röpi rátok Mandzsúria megszállását kö­
vetelték, mert „az orosz—japán háború két milli­
árd yenbe került, a japán invesztíciók Mandzsú­
riában közel két milliárd yenbe és a Mandzsúriában 
elpusztult földművesek élete 200.009 yenbe“.

Hogyan fejlődnek tovább a mandzsuriai ese­
mények, nem tudni. Japán harci nemzet és katonai 
szervezettsége példás. Viszont Japánnak nem sza­
bad azt sem elfelejtenie, hogy a háta mögött van 
egy nagyhatalom, amely minden lépését féltéke­
nyen figyeli: az Egyesült Államok...

Önmagái ölle meg találmányával 
a „halálsugarak“ feltalálója

Newyorkbol jelentik: Rejtélyes ügy íogJ alkot­
tatja a new vor ki hatóságokat. Stone Róbert mérnök 
nemrégiben titokzatos körülmények között halt meg. 
A mérnök ötvenkét éves volt; Angliából körülbelül 
harminc évvel ezelőtt vándorolt ki Y meri kába és 
ott, mint kereskedő, tekintélyes vagyont szerzett. 
^Ky módjában volt a kereskedői pályát otthagvni 
és régi vágyát kielégíteni: találmányokkal próbál­
kozott. Falán kissé túlbecsülte tehetségét Néhány 
kisebb siker azt a hitet keltette benne, hogy na­
gyobb dolgokra is képes és méltó \ ersenx társa 
lehel Morcomnak és hdisonnak. Két találmánya, 
a konzerv kész it és, a másik a hangos film terén 
annyi pénzt hozott neki, hogy egy darabig ismét 
kísérletezéssel foglalkozhatott. Laboratóriumába sen­
kinek sem volt szabad belépnie, még az öreg szol­
gának sem. Állandóan attól félt, hogy ellopják 
ötleteit és modelljeit. Az utóbbi időben inár való­
ságos rögeszméjévé vált ez a félelem. Legutolsó kí­
sérletei a halálsugarak problémájával foglalkoztak, 
azaz: elektromos erő drótnélküli továbbvitelének 
módjával. Nemrégen odáig jutott, hogy hite sze­
rint megtalálta a kérdés megoldását.

Érintkezésbe lépett egy pénz. csoport tál, amely­
től kísérletei anyagi támogatását kérte. Ám .» tár­
gyalások alkalmával vonakodott felvilágosítási adni 
találmányáról, minthogy ismét félt a még nem 
szabadalmazott tervek jogtalan eltulajdonításától. 
De hajlandó volt kísérletét szakértőknek bemutatni. 
Lz meg is történt. Arról volt szó, hogy öt méter 
távolságról eg\ egészen kicsi készülékkel tölté­
nyeket robbant lel és ugyanebből a távolságból 
drót nélkül megöl egy nyulat és egy egeret.

Nincs jobb szer 
a finom fehér­
nemű ápolásá­
hoz, mint a

LUX
MERT ALAPOSAN ÉS KÍMÉLETESEN MOS
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Sajnos, a kísérlet nem sikerült: a patronok 
nem sültek el, az egér és nyúl pedig vígan ólt 
tovább. Ezután természetesen abbamaradtak a pénz- 
csoporttal való tárgyalások és Stone hiába keresett 
töket kísérletei i oly tatására. Mindazonáltal tovább 
kutatott, mígnem a költséges kísérletek folytán nyo­
morba jutott.

Néhány nappal ezelőtt holtan találta a mér­
nökül laboratóriumában öreg inasa. Mór két három 
napja feküdhetett ott a holttest. Búcsúlevelében 
Stone a/t irta, hogy saját halál sugaraival ölte meg 
magát, bizonyítékául annak, hogy sikerült a problé­
mát megoldani. A holttest a padlón feküdt, néhány 
méter távolságban készülék volt, amely nyilván a 
halai sugarak Iondója. Stone egyébként mindent meg­
semmisített, ami találmányára vonatkozott. A halál 
okai nem tudták kétségtelenül megállapítani.
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V romániai repülőkatasztrófa

Bal adta mellett lezuhant és elégett a

Paris Bukarest repülőgép és hal utasa 
szörnyethalt. Képünk a katasztrófa szín­
helyet mutatja.

V, V ,
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Növi szád on is teljes erővel megindul 
az akció a passzív vidékek 

felsegélyezésére
Gyoko nagymennyiségű gabonát adtak 

céljaira
Dr. Dnngyersxhy Gedeon és

az akció

őfelsége a király nemes gesztusa, a- 
mellyel egy millió dinárt adott a passzív 
\ kiékek fel segélyezésének akciójára, az v 
gesz országivan migy x isszhangr.i talált és 
igy Növi szádon is nagy erővel indult meg 
az akció, amelynek tvhnikai vezetésével <1 r- 
Nemi doxies Jóra orvost és dr. Petrovics 
Branko tőzsdei főtitkárt bízták meg. A 
tegnapi napon a gyűjtésnek máris nagy c- 
rvdménx v \ olt, amennyilmn úgy dr. Dungxer 
szky Gedeon, mint Dungyerszky Gyoko 
nagymennyiségű gabonanemüt adtak az ak 
eió céljaira. Dr. Dungyerszky Gedeon két 
\agon búzát, két vagon tengerit, két va­
gon szalmát és két vagon szénát adott a 
passzix vidékek részére és ugyanennyit a 
előtt Dungyerszky Gyoko is. A közponjá 
nemzeti bizottság utasításai alapján egyéb 
Ként a \ rööskereszt teljes erővel megkez- 
jtlli a gyűjtést, hogy a passzix vidékek nyo­
morgó lakóit lel segélyezze

\ növi szadi közönség körében az ak 
eio nagy visszhangra talált és bizonyosra 
lehet venni, hogy mindenki, aki csak bár­
mily cn kicsiny összeget is nélkülözni tud, 
megteszi kötelességét és adományait eljut 
tatja a passzix vidékeket felsegélyező bi­

zottsághoz.
Szuhotiea részvétele a passzív
vidékek segélyezésében

A Vöröskereszt egyesületek beogradi 
szövetsége a napokban átiratot intézett 
Szuhotica város tanácsához és a szubejtó- 
eai Vöröskereszt egyesülethez, amelyben 
felkérte őket, hogy tegyenek meg mindent 
annak az érdekében, h >gy a szüboticaiald 
is járuljanak hozzá a passzix vidékek ellá­
tásához. A szuboticai városi tanács népjó­
léti osztálya jvénteken délelőtt tiz órára ér­
tekezletre bivtíi össze az összes szuboticai 
jótékony, társadalmi, kulturális és sport­
egyes ül eteket. Az értekezleten, amelyet á 
városi polgámresteri kisteremben tartanak 
meg, dr. FTvetovics Malija népjóléti és kül­
di rtamáesos fogja ismertetni a mozgalom cél 
ját és megbeszélik azokat a módokat, ho- 
gxan fedhetne Szabóticin gyűjtést indítani, 
x agy valamilyen más módon biztosítani Szu- 
botiea t, imoga/.ását a passzix vidékék la­
kosai számára. A népjóléti bizottság nem 
küldött meghívókat az egyesületeknek, ha­
nem a sajtó utján hívja meg az összes e- 
gyesiiletek vezetőit.

Bz osztrák Heimwehr-puccs után

ÄI1

\ stájerországi Heimxvehr múlt vasár napi pueskisériete után erős katonai jár 
őrök cirkálnak a Heimxvehr főfészkeílyen

Kínszenvedés volt az élet a Nautilus fedélzetén
I nedvesség és hideg állandóan gyötörte a tengeralattjáró személyzetét

Berlinből jelentik: A Nautilus fényké­
pésze, Dorcd, aki a tengeralattjáró észak- 
sarki utján részt vett, Stockholmon keresz­
tül ut azt óban érdekes nyilatkozatot teát er­
ről a kalandról, amelynek középpontjában 
a sokáig elvvsTiettnek tartott öreg és kimus­
trált tengeralattjáró állt.

Háromszor merült a jég alá 41 Nauti­
lus hosszú távol léte alatt, meséli Dorcd 

de a másodszori clinerülésnél Wilkins és 
Do red egy nagy jégtáblán kintmaradtak, 
hogy a hajó viz alti merülését lefényképez­

zék. Dorcd érdekes dolgokat mondott még 
el a leírhatatlan nélkülözéseknek arról a tö­
megéről is, amelyben a legénységnek része 
volt. Olyan nedves volt a hajó belsejében, 
hogy a falakról és a boltozatról szakadatla­
nul csöpögött a piszkos, olajos és bűzös fo­
lyadék. A nedvesség és 0 hideg gyötörte a 
legjobban az embereket, mert a hőmérséklet 
a hajó belsejében állandóan minus 2 és 
plusz három Fok között ingadozott. Há­
rom héten keresztül a legénység egyetlen 
egy tagjáról sem került le a ruha és ami a
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Mindenki
aki csak hallotta vagy látta

elragadtatással
beszél

arról, hogy milyen szenzáziós 
és tökéletes

az uj PHILIPS
komplett vevőkészülék, be­
épített hangszóróval, tiszta le­
adásával és absolut

tökéletességéről
amely mellett aki csak egy­
szer hallotta vagy látta, cso­
dálattal nyilatkozik annak

olcsóságáról
is. Akár van már rádiója, vagy 
most akar venni vagy ha nem 
is szándékozik venni

nézze és 
hallgassa meg

csak egyszer a 
Braca Hirsch cég radiosalon- 
jában Novisad Kralja Alek- 
sandra ul. 3. alatt

hogy Ön is meg-! 
győződjön róla

hogy a PHILIPS rádiók utol­
érhetetlenek.

legkellemetlenebb volt, napokon keresztül 
nem volt senkinek módjában leülnie. Oly 
szűk volt a hely, hogy legfeljebb feküdni 
vagy állni lehetett és a helyszűke miatt tv. 
a fekvés is a legfurcsább poziturákban tör 
tént. A hajó ezenkívül olyan erősen hányko 
lődott, hogy az embereknek a fekvőhelyük 
hoz kellett kötözniük magukat, hogy la na 
guruljanak. Maguk a fekvőhelyek is olyan 
közel voltak egymáshoz, hogy felülni teljes­
séggel lehetetlen volt. IX- ez a sok fáradtság 
nélkülözés és izgalom a sok veszedelem ki 
zepette mégsem volt hiábavaló, mert a vi 
harvert Nautilus útja Dored szerint lucbizo 
nyitotta az elért tudományos eredményeken 
kívül, hogy a tengeralattjáró alkalmas az 
Arktis titkainak kilürkészéscire.

A költők vágya : hogy sajtot csomagol­
janak verseikbe

Parisból jelentik: Amerikai és Iránt iam' 
szági szatócsüzletek vezetői azt a incgtigyc 
lést tették, hogy a közönség szívesebben ve 
szí a szöx cgtclen pakkolópapiros helyett az 
olyan papirosba pakkolt árut, amely? papi­
rosról érdekes olvasni valókat is kap W 
gának. A háztartási alkalmazottak és a kő 
háztartások gazdaasszonyai egyenesen előny 
ben részesítik az olyan üzleteket, ahol a 
csomagol ópapiroson teljes kis novellákat. 
humoreszkeket, verseket kapnak. Kísérletet 
tettek tehát, hogy- ilyen nyomtatványokba 
csomagolják az árukat és a kísérlet kitti 
nőén bevált. Némely üzletek folytatásos re­
gényekbe is csomagolnak, mégpedig a vevő 
kívánsága szerint a 1t>-ik, 23-ik vagy jmmái
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YvTU . ° rtatásbi1- A ve' »közönséghűseget biztosítják vele. Izóta terjed az 
dven csomagolo papiros alkalmazása és a 
k.’ltok vetekedve ajánlják fel müveiket 
megfelelő tisztelet,lij fejében esoniagolö-

ZÍrOH S/|!l"",k1nak' Ibiden becsvágyuk az, 
k' novellájukba és verseikbe túrót, sa.j- 
’ es egyeli használati cikkeket

csomagoljanak.

UOI

SzakeHoi bizottság vizsgálta felül azt a 
területet, ahol a dumaparti vámraktár

építését kezdték
A bi,„H.íg munbápa .„dméppyéről az épilt„agyi mini„,eríum„ak

Noviszad varosa ez év tavaszán a Tun- 
ner es Wagner beográdi építkezési vállala­
tot bízta meg a dana parti vámraktár lelépi-. , a ............. I'“1 11 cltVlilI J

,e. - 7 CQS júniusban megkezdte a vam- 
. ur «bipjaiboz szükséges földmunkákat 
es ennek során 3 3 és fél méter mélység-
óen homokos, iszapos agyagrétegre akadt
l z il ‘:etyg amint i,zt » hidépitésnél ta­
pasztaltak lő méter mélységig terjed. J.r- 
ie az alapra kellett építeni a vasbeton osz- 
lopokat, kiszélesített alappal. \z igv kikép­
zett alapból a talajra körülbelül 2 2 és fél

g terhelés jutott négyzeteentiméterenként.
} vállalkozó ezért nem merte vállalni n 

telelosségct és kérte az épitésiigv i miniszté- 
nuniót, hogy küldjön ki szakértő bizottsá­
got, amely vizsgálja meg a kiásott alapot és 
hozzon döntést arravonalkozólag, megtart- 
hato-e a tervezett alapozás, vagv pedig más- 
nemu alapozásra kell áttérni. A vállalkozó 
aggályosnak tartotta az eredeti alapozást és 
csak úgy volt hajlandó az eredeti terv sze­
mű dolgozni, ha a szakértői bizottság sze­
llőt ez nem jelent veszélyt. A bizottságnak 
tehat az alapot kellett megvizsgálni és ezen­
kívül dönteni a vámtisztviselők céljára szol­
gain palota tervének megváltoztatása tigvé- 
1 CI1 is.

Az eredeti terv szerint a vámraktár jnel

ett kétemeletes palota épült volna a vám­
tisztviselők lakásai részére. \z eredeti terv 
szei mi lakásokban nem lettek v olna fiir- 
i oszd Mk. A vámtisztviselők azonban utó­
lag azt kérték, hogy modern, minden ké­
nyelemmel felszerelt lakásokat kapjanak.

I ‘ben modern lakások azonban nem fér­
jek volna el a kétemeletesre tervezett palo­
tában hanem csak egy háromemeletesben 

\ szakértői bizottság, amelynek tagjai 
az építésügyi minisztérium részéről Vlijo- 
vies _ tanár, a bánság tehnikai ügyosztálya 
részéről ( vejies Milán műszaki tanácsos a 
varos részéről pedig Plavsics Nikola műsza­
ki tanácsos voltak, Szagmeiszter Dániel fő­
mérnök reierens és a noviszádi vámfőnök 
ktsereteben megvizsgáltak a helyszínen az 
alapot és ásatásokat v égeztek, ezenkiv ül 
megvizsgáltak a vámraktár, valamint tiszt­
viselői palota terveit es költségvetését. A 
bizottság munkájáról jelentést tesz az építés 
ügyi minisztériumnak. \ minisztérium dön­
tésének megérkeztéig is megbízták a noviszá 
ói városi műszaki hivatalt, hogy dolgozza ki 
• i tisztviselői palota átalakításához szük­
séges ti j terveket, költségvetést, valamint, 
statisztikai számításokat és a vámraktár uj 
a lappinak a részletes terveit és a szükséges 
statisztikai számitásokat.

SPORT ÉS KÁVÉ
egy fogalom, mert a kávé a legjobb 
testi és szellemi frlssltőszer minden

spotteljesltménynél.
KÁVÉ ÉS MEINL

ugyancsak egy fogalom, mert Meinl 
kávékeverékei világhírnek örvendenek.

MEINL GYULA
kávébehozatal

Vakmerő betörés Szabotica 
város központjában

Szubotica város a jövő évre 
halasztja a városi patronátus 

kérdésének lelárgyalását

‘J.lt"0'.'1?"'1 sierl"l a nagfbirlokok líkví- ”á áaVA A?a.pcso,s,osan 3 nalronáfusi jog 
Kérdését törvényesen rendezni fogják

A betörők három vasajk5 jeljeszitése után behatoltak a 
Jelasicseva uccai Barzel-féle vaskereskedés irodahelyiségeibe 

Először a háztetőn keresztül akartak a helyiségbe jutni
a betörők

Kedden éjszaka vakmerő betörés történt Szu- 
1)1,1 lca vllros közopnt,jában. Kdeiig ismeretlen teüe- 
sl‘k behatoltak a Jelasicseva uccai Itarzol lélo 
v askereskedés helyiségeibe és egy kézikasszát, to­
vábbá több értékes tárgyal magukkal vittek. A lx- 
türest reggel hét órakor fedezték fel a vaskereskedvs 
ikalmazottai, akik ki akarták nyitni az üzletet 

vs " 'egnagyobh meglepetéssel látták, hogy az ud- 
vir föltőli hatalmas vasajtót felfcszitetlék és hogy 
- "Vitva áll. Azonnal jelentést teltek a töri énlek- 
",l Rosenfeld Mártonnak, a cég egyik tulajdono- 

"lak, aki ugyanannak az épületnek az emeletén 
1'1 *' 1 k. A eégtuiujdonos a betörésről azonnal érte- 
'ileite a rendőrséget, ahonnan Medákovics Dusán 
rendőrkapitány vezetésével bizottság szállt ki és 
megejtette a nyomozást. A rendőri bizottság meg- 
!!lapította, hogy a betörők először a raktárépület 

ö (özeién át akartak lrejutni a vaskereskedvs bé­
bi ségei be l's két helyen kibontották a tetőt, a 
i,|||L ózonban már nem bírták átfúrni. Ezután a 

1 e.ilmas vasajtókkal próbálkoztak, amelyeket si- 
1 '''tilt is fel feszíteniük. A raktárhely iséget két vas- 
' |Ul 'v<hc, amelyek mindegyikéi fel feszítették a 

ior<>k, majd álfürészeltek egy lakatot, amely a 
1A tarhely iséget az irodától elválasztó ajtón volt. 
‘Duódon bejutottak az. üzletbe és az irodába, 

n páncélszekrényben nagyold) pénzösszegeket 
fejlettek.

rény zárával azonban nem tudtak megbir­
kózni a betörök.

Kísérleteztek egy másik páncélszekrény fel- 
'1''"' !' is- llu *'t is kénytelenek voltak íemon-

clam a szándékról, és csak az. egyik íróasztal 
Készítették lel, amelyben mintegy üli dinárt 

talállak Magukkal vittek egy keveset használt 800(1 
dinar értékű írógépet, egy kézikasszát, amelyben ! 
szinten csak mintegy öl) dinár volt, továbbá 13 
clursil> picéi/ s/.obrásx vésőt.

\ rendőrség a legnagyobb aparátussal foly tatja j 
a nyomozást vs már nyomukban is van a betörőknek. ! 
Az üzlet betörés ellen biztosítva volt és Így kár j 
mögt érül.

^z cKyik W ertlieini szekrényben tényleg 
'"h mintegy 20.000 dinár, a páneélszek-

Óvakodjatok 
az Influenzától.

A torokbajos ember környezete a megfer­
tőzés ellen legjobban a dr. Wander-féle íz­
letes flnacot-pasztillák használatával véde­
kezhet. Kaphatók minden gyógyszertárban. 
Kicsiny csomagolás ára 8' din, nagy cso­

magolás 15'— dinár.

A múlt évl>en Szubotica város közgyűlésén, 
amelyen az idei költségvetést tárgyalták, az egyik 

I képviselőtestületi tag szóvá tette, bogy a város 
I 'Kcn ““wy összegeket fizet patronátusi kötelezett- 
i stb'ei n,iatt 11 római katolikus egyháznak. A város 
i 'ehetősége bizottságot küldött ki a kérdés tanul- 

m a nyozá sá ra, mert

egyeseknek az volt az álláspontjuk, hogy 
a város megválthatja patronátusi kötelezett­
ségeit és lemondhat patronátusi jogáról.
A kérdés tanulmányozása során különböző ál- 

, laspontok merültek fel, amelyek azonban teljes 
: ^’entétben álltak az. egyház álláspontjával.

\ szubotieai püspökség ugyanis törvényes 
dokumentumok alapján arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a város önkényesen nem 
mondhat le patronátusi jogáról és kötele­
zettségeiről, annál i.s inkább, mert birto­
kainak nagy része épen kegyúri birtok.
A Márta Terézia által ajándékozott földeket, 

cloglalták ugyan az agrárreform céljaira, illetőleg 
most a dobrovoljaooknak adják el kisebb parcellák­
ban, ez azonban nem mentesiti u várqst az. örökös 
kegyúri kötelezettsége alól.

A patron a tus kérdése hosszas előtanulmányozás 
után kedden délután a jogügyi bizottság ele került. 
!>r. Ognyanov Szvetozár városi főügyész ismer-" 
tette a nagyjelentőségű kérdést és részletes refe­
rátumában minden irányból megvilágította azt. A 
városi jogügyi bizottság nem hozott végleges ha­
tározatot ez ügyben, hanem annak végleges tár­
gyalását nm délutánra halasztotta, értesüléseink 
szerint

j°RÜ8yi bizottság egyáltalán nem fog dön­
teni az ügyben,

Iiancm unnak tárgyalását a jövő évre halasztja, 
mivel az uj agrártörvény rendelkezései szerint 
l!)32-ig kell likvidálni a nagybirtokokat, amelyek- 
ne ,1 \vgliezvitelével vgyszersm ind a patronátusi 
jog kérdését is az egész országban egyöntetűen 
törvényesén likvidálni, illetőleg rendezni fogják.

-JL.
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N oviszád on is teljes erővel megindul 
az akció a passzív vidékek 

felsegélyezésére
Dr. Dungyerszky Gedeon és Gyoko nagymennyiségű gabonái adtak

az akció céljaira

őfelsége a király nemes gesztusa, a- 
inellyvl egy millió dinárt adott a passzív 
vidékek fel segélyezésének akciójára, az e- 
gész országban nagy visszhangra talált és 
Így \oviszádon is nagy erővel indult meg 
az akció, amelynek tehnikai vezetésével dr- 
Nenadfovics Joca orvost és dr. Petrovics 
Branko tőzsdei főtitkárt bízták meg. \ 
tegnapi napon a gyűjtésnek máris nagy c- 
redlménye volt, amennyiben úgy dr. Dungy er 
szky Gedeon, mint Dungycrszky Gyoko 
nagymennyiségű gabonán címűt adtak az ak­
ció céljaira. Dr. Dungycrszky Gedeon két 
vagon búzát, két vagon tengerit, két va­
gon szalmát és két vagon szénát adott a 
passzív vidékek részére és ugyanennyit a- 
dott Dungycrszky Gyoko is. \ kőzpon) li 
nemzeti bizottság utasításai alapján egyéb 
Ivént a Vrööskereszt teljes erővel megkez 
fii a gyűjtést. hogy a passzív vidékek nyo­
morgó lakóit felsegélyezze

\ noviszádi közönség körében az ak 
vió nagy visszhangra talált és bizonyosra 
lehet venni, hogy mindenki, aki csak bár­
milyen kicsiny összeget is nélkülözni tud, 
megteszi kötelességét és adományait eljut 
tatja a passzív vidékeket felsegélyezö hi

zottsághoz.
Szubotica részvétele a passzív
vidékek segélyezésében

A Vöröskereszt egyesületek beogradi 
szövetsége a napokban átiratot intézett 
Szubotica város tanácsához és a szubifsi- 
cai Vöröskereszt egyesülethez, amelyben 
felkérte őket, hogy tegyenek meg mindent 
annak az érdekében, h >gy a szü boti cai áld 
is járuljanak hozzá a passzív vidékek ellá­
tásához. \ szubotivai városi tanács népjó­
léti osztálya pénteken délelőtt tiz órára ér­
tekezletre hívta össze az összes szubotivai 
jótékony, társadalmi, kulturális és sj>ort- 
egy esül etekét. Az értekezleten, amelyet h 
városi polgámrcsteri kisteremben tartanak 
meg, d'r. F7v etovics Malija népjóléti és kul- 
turtanjácsos fogja ismertetni a mozgalom eél 
ját és megbeszélik azokat a módokat, ho­
gyan fehetne Szuboticán gyűjtést indítani, 
vagy valamilyen miás módon biztosítani Szu 
botivá támogatását a passzív vidékek la­
kosai számára. \ népjóléti bizottság nem 
küldött meghívókat az egyesületeknek, ha­
nem a sajtó utján hívja meg az összes e- 
gyesii 1 etek vezet óit.

flz osztrák Heimwehr-puccs után

véd

■\ stájerországi Heim wehr mult vasár napi puvski se riete után erős katonai jár­
őrök cirkálnak a Heim wehr főfészkeiben

Kínszenvedés veit az élet a Nautilus fedélzetén
I nedvesség és hideg állandóan gyötörte a tengeralattjáró személyzetét

Berlinből jelentik: A Nautilus fényké­
pésze, Dorcd, aki a tengeralattjáró észak- 
sarki utján részt vett, Stockholmon keresz­
tül utaztában érdekes nyilatkozatot tett er­
ről a kalandról, amelynek középpontjában 
a sokáig elveszettnek tartott öreg és kimus­
trált tengeralattjáró állt.

Háromszor merült a jég álá a Nauti­
lus hosszú távolléte alatt, meséli Dorcd 

de a másodszori ehnerülésnél Wilkins és 
Dorcd egy nagy jégtáblán kintmaradtak, 
hogy a hajó viz alá merülését lefényképez­

zék. Dored érdekes dolgokat mondott még 
el a leírhatatlan nélkülözéseknek arról a tö­
megéről is, amelyben a legénységnek része 
volt. Olyan nedves volt a hajó belsejében, 
hogy a falakról és a boltozatról szakadatla­
nul csöpögött a piszkos, olajos és bűzös fo­
lyadék. A nedvesség és a hideg gyötörte a 
legjobban az embereket, mert a hőmérséklet 
a hajó belsejében állandóan minus 2 és 
plusz három fok között ingadozott. Há­
rom héten keresztül a legénység egyetlen 
egy tagjáról sem került le a ruha és ami a

1931 szeptember 24
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Mindenki
aki csak hallotta vagy látta

elragadtatással
beszél

arról, hogy milyen szenzáziós 
és tökéletes

az uj PHILIPS
komplett vevőkészülék, be­
épített hangszóróval, tiszta le­
adásával és absolut

tökéletességéről
amely mellett aki csak egy­
szer hallotta vagy látta, cso­
dálattal nyilatkozik annak

olcsóságáról
is. Akár van már rádiója, vagy 
most akar venni vagy ha nem 
is szándékozik venni

nézze és 
hallgassa meg

csak egyszer a 
Braca Hirsch cég radiosalon- 
jában Novisad Kralja Alek- 
sandra ul. 3. alatt

hogy Ön is meg­
győződjön róla

hogy a PHILIPS rádiók utol­
érhetetlenek.

legkellemetlenebb volt. rumokon keresztül 
nem volt senkinek módjában leülnie. Oly 
szűk volt a hely, hogy legfeljebb feküdni 
vagy állni lehetett és a helyszűke miatt tv, 
a fekvés is a legfurcsább poziturákban tör­
tént. \ hajó ezenkívül olyan erősen hányko 
lódott, hogy az embereknek a fekvőhelyük 
hoz kellett kötözniük magukat, hogy le ne 
guruljanak. Maguk a fekvőhelyek is olyan 
közel voltak egymáshoz, hogy felülni teljes­
séggel lehetetlen volt. De ez a sok fáradtság 
nélkülözés és izgalom a sok veszedelem ki1 
zepette mégsem volt hiábavaló, mert a vi­
harvert Nautilus útja Dored szerint bebizo 
nyitotta az elért tudományos eredményeken 
kívül, hogy a tengeralattjáró alkalmas az 
Arktis titkainak kií ürkészésci re.

A küllők vágya: hogy sajtot csomagol­
janak verseikbe

Parisból jelentik: Amerikai és Iraneiaor 
s/ági szatócsüzletek vezetői azt a megfigye­
lést tették, hogy a közönség szívesebben ve­
szi a szövcgtclen pakkul ópapiros helyett az 
olyan papirosba pakkolt árut, amely? papi 
rosról érdekes olvasni valókat is kap mn 
gának. A háztartási alkalmazottak és a ki­
háztartások gazdaasszonyai egyenesen elr>m 
ben részesítik az olyan üzleteket, ahol a 
csomagol ópapi roson teljes kis novellákat. 
humoreszkeket, verseket kapnak. Kísérletet 
tettek tehát, hogy ilyen nyomtatványokba 
csomagolják az árukat és a kísérlet kitti 
nőén bevált. Némely üzletek folytatásos rt 
gényekbe is csomagolnak, mégpedig u vevő 
kívánsága szerint a Hl-ik, 23-ik vagy immár
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; 'lk. A vevőkőzönscc
hűseget biztosítják vele. Azóta terjed az 
ilyen csomago n papiros alkalmazása és a 
koltok vetekedve ajánlják fel müveiket 
megfelelő üszteletdij fcjólxm csomagoló­

papi ros szállítóknak. Minden becsvágvukaz 
'<»g> novellájukba és verseikbe turótsüj-’ 

’ szappant es egyéb használati cikkeketcsomagoljanak

S#o5«rt# s b,e0t1tSasr Vlzssálta felül azt a 
területet, ahol a dumaparti vámraktár

építését kezdték
A bizottság munkája eredményéről jelentést tett

V) Vi szád varosa ez év tavaszán a Tan­
ner es Wagner beográcli építkezési vállala­
tot hízta meg a dunaparti vámraktár felépi- 
tesevel. A eeg júniusban megkezdte a vám- 
raklar alapjaihoz szükséges földmunkákat 
es ennek során 15 15 és fél méter mélység,
-en homokos, iszapos agyagrétegre akadt 
f.z a rétég amint azt n hidépitésnél ta­
pasztaltak 15 méter mélységig terjed. »- 
re az alapra kellett építeni a vasbeton osz­
lopokat, kiszélesített alappal. Az igv kikép­
zett alapból a talajra körülbelül 2 2 és fél
kg terhelés jutott négyzetcentiméterenként.

A vállalkozó ezért nem merte vállalni n 
felelősséget és kérte az épitésügvi miniszté- 
nu'not, hogy küldjön ki szakértő bizottsá­
got, amely vizsgálja meg a kiásott alapot és 
hozzon döntést arravonatkozólag, megtart- 
hato-e a tervezett alapozás, vagv pedig más- 
nemii alapozásra kell áttérni. A vállalkozó 
aggályosnak tartotta az eredeti alapozást és 
v sak úgy volt hajlandó az eredeti terv sze­
rint dolgozni, ha a szakértői bizottság sze- 
11111 ez nv,n jelent veszélyt A bizottságnak 
H-bat az alapot kellett megvizsgálni és ezen­
kívül dönteni a vámtisztviselők céljára szol­
gáló palota tervének megváltoztatása tervé­
ben is. r''

Az eredeti terv szerint a vámraktár jnel

az építésügyi minisztériumnak

lett kétemeletes palota épült volna a vám­
tisztviselők lukasai vészére. Az eredeti terv 
s/eimt a lakásokban nem lettek volna für­
dőszobák A vámtiszt v i sei ük azonban utó­
lag azt kerték. Iiogv modern, minden ké­
nyelemmel felszerelt lakásokat kapjanak.

f 1 l>el1 modern lakások azonban nem fér­
tek volna el a kétemeletesre tervezett palo­
tában hanem vsak egy háromemeletesben 

\ szakértői bizottság, amelynek tagjai 
az építésügyi minisztérium részéről Mi’jo- 
wes tanár, a bánság telinikai ügyosztálya 
részéről ( vejies Milán műszaki tanácsos,'a 
varos részéről pedig Plavsics Xikola müsza- 
Ki tanácsos voltak, Szagmeiszter Dániel fő­
mérnök referens és a növi szadi vámfőnök 
kíséretében megvizsgáltak a helyszínen az. 
alapot us ásatásokat végeztek, ezenkívül 
megvizsgálták a vámraktár, valamint tiszt­
viselői palota terveit és költségvetését \ 
bizottság munkájáról jelentést tesz az építés 
ügyi minisztériumnak. \ minisztérium dön­
tésének megérkeztéig is megbízták a noviszá 
<b városi műszaki hivatalt, hogy dolgozza ki 
a tisztviselői palota átalakításához szük­
séges tij terveket, költségvetést, valamint 
statisztikai számitásokal és a vámraktár uj 
alapjanak a részletes terveit és a szükséges 
statisztikai számításokat.

frH«te
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SPORT ÉS KÁVÉ
egy fogalom, mert a kávé a legjobb 
testi és szellemi frlssltőszer minden 

spotteljesltménynél.
KÁVÉ ÉS MEINL

ugyancsak egy fogalom, mert Meinl 
kávékeverékei világhírnek Örvendenek.

MEINL GYULA
kávébehozatal 
alapítva 1862.

Vakmerő betörés Szubotica 
város központjában

A betörők három vasajtő jelfeszitése után behatoltak a 
JeiüS^eva uccai Barzel-féle vaskereskedés irodahelyiségeibe 

Először a háztetőn keresztül akartak a helyiségbe jutni
a betörők

Kedden éjszaka vakmerő betörés történt Hzu- 
iHitiea város közopnt jában. Iáidig ismeretlen lettc- 
sek behatoltak a .lehvsicsev a uccai llarzel féle 
vaskereskedés helyiségeibe és egy kézikasszát, to­
vábbá több értékes tárgyat magukkal vittek. \ be­
törési reggel hét órakor fedezték fel a vaskereskedés 
alkalmazottai, akik ki akarták nyitni az üzletet 
<s a legnagyobb meglepetéssel látták, hogy az ud­
var felőli hatalmas vasajtót lel feszitették és hogy 
az nyitva áll. Azonnal jelentést tettek a történtek­
től Rosenfeld Mártonnak, a cég egyik tulajdono­
sának, aki ugyanannak az épületnek az emeletén 
lakik, A cégtulajdonos a betörésről azonnal érte­
tette a rendőrséget, ahonnan Medákovies Dusán 
rendőrkapitány vezetésével bizottság szállt ki és 
megejtette a nyomozást. A rendőri bizottság meg­
állapította, hogy a betörők először a raktárépület 
tetőzetén át akartak bejutni a vaskereskedés lic- 
.'megeibe és két helyen kibontották a tetőt, a 
altit azonban már nem bírták átfúrni. Ezután a 

l'ufalinas v a,sajtókkal próbálkoztak, amelyeket si- 
1 ‘ tailt is l'elíesziteniök. A raktárhelyiséget két vas- 
' 1,1 védte, amelyek mindegyikét fel feszítették a 
'toiiík, majd at fűrészeltek egy lakatot, amely a 
l'laiiielyiséget az irodától elválasztó ajtón volt. 

Olymódon bejutottak az üzletbe es az' irodába,
" * n páncélszekrényben nagyobb pénzösszegeket

'‘’ejtettek.

X/ egyik \\ crtbeini szekrényben tényleg 
mintegy 20.00(1 dinár, a páncélszek­

rény zárával azonban nem tudtak megbir­
kózni a betörök.

Kísérleteztek egy másik páncélszekrény fel­
nyitásává! is, (le itt is kénytelenek voltuk lemon­
dani a szándékról, és csak az egyik Íróasztal, 
liokjai feszítettek lel, amelyben mintegy 60 dinárt 
találtak. Magukkal vittek egy keveset használt 8000 
dinar értékű Írógépei, egy kézikusszát, amelyben 
szinten csak mintegy áll dinár volt, továbbá 18 
(laiiil) precíz szobrász vő sőt.

A rendőrség a legnagyobb aparátussal folytatja 
a nyomozást es már nyomukban is van a betörőknek. 
Az üzlet betörés ellen biztosítva volt és így a lull. 
megtérül.

Óvakodjatok 
az influenzától.

A torokbajos ember környezete a megfer­
tőzés ellen legjobban a dr. Wander-féle Íz­
letes fliiacot-paszlillák használatával véde­
kezhet. Kaphatók minden gyógyszertárban. 
Kicsiny csomagolás ára 8‘ din, nagy cso­

magolás 15‘— dinár.

Szubotica város a jövő évre 
halasztja a városi patronátus 

kérdésének letárgyalását

Bi?,9/Írtii!v£nr szerin, a nagybirtokok likvi- dálásával kapcsolsfosan a pafronálusi jog 
kérdését törvényesen rendezni fogják

A műit évben Szubotica város közgyűlésén, 
j ‘’melyen az idei költségvetést tárgyalták, az egyik 
I képviselőtestületi tag szóvá tette, hogy a város 
I lgcn nW összegeket fizet patronálusi kötelezett- 
; segci miatt a római katolikus egyháznak. A város 
; vezetősége bizottságot küldött ki a kérdés tanul- 

mun \ o/üsára, mert

egyeseknek az volt az álláspontjuk, hogy 
a varos megválthatja patronátusi kötelezett­
ségeit és lemondhat patronátusi jogáról.
A kérdés tanulmányozása során különböző ál- 

: 'úspontok merültek fel, amelyek azonban teljes 
: ellentétben álltak az egyház álláspontjával.

X szuhotieai püspökség ugyanis törvényes 
dokumentumok alapján arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a város önkényesen nem 
mondhat le patronátusi jogáról és kötele­
zettségeiről, annál is inkább, mert birto­
kainak nagy része épen kegyúri birtok.
A Mária Terézia által ajándékozott földeket, 

lefoglaltak ugyan az agrárreform céljaira, illetőleg 
j most a óobrovoljaooknak adják el kisebb parcellák- J l>a"’ *' azo,iban nem mentési',, a váro|st az. örökös 
; kegyúri kötelezettsége alól.

A patronátus kérdése hosszas előtanulmányozás 
után kedden délután a jogügyi bizottság ele került. 
Dr. Ognyanov Szvetozár városi főügyész ismer­
tette a nagyjelentőségű kérdést és részletes refe­
rál unudvan minden irányból megvilágította azt. A 
városi jogügyi bizottság nem hozott végleges ha­
tározatot ez ügyben, hanem annak végleges tár­
gyalását ma délutánra halasztotta. Értesüléseink 
szerint

a j°8üByi bizottság egyáltalán nem fog dón- 
teni uz ügyben,

hanem annak tárgyalását a jövő évre halasztja, 
mivel az uj agrártörvény rendelkezései szerint 
J!kS2-ig kell likvidálni a nagybirtokokat, amelyek­
nek a véghezvitelével egyszersmind a patronátusi 
jog kérdését is az egész országban egyöntetűen 
törvényesen likvidálni, illetőleg rendezni fogják.

. ' ■;

If
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n biatorbágyi merénylet elkövetésével
gyanúsított Riesen Walter, hosszabb 
ideig tartózkodott Magyarországon es 

kéteshirü egyénekkel tartott fenn 
összeköttetést

I bevádolt pincért szabadonbocsátották, feljelentőiét toloncházba

Budapestről jelentik: A biatorbágyi me­
rénylet ügyében folyó nyomozás során teg­
nap megállapították, hogy Habli Julia a 
merénylet idején Rákosligeten egy ismerő­
sénél tartózkodott, az általa bevadolt loth 
Géza pincér pedig a lakásán. £ppen ezért
a pincért tegnap szabadonbocsátottak,

Habli Júliát pedig toloncházba szállí­
tották.
A Leoben ben letartóztatott Riesen Wal 

ter 21 éves szerelő ügyében jelentik, hogy 
magyar detektívek tartóztatták le a I el­
tűnőén gyanúsan viselkedő Iliescut.

Székesfehérvárról jelentik, hogy Riesen 
letartóztatásával kapcsolatosan érdekes moz 
„mátok merültek lel a városban. Xugusztus 
29-én megjelent Irányi Kanul evangélikus 
lelkésznél egy elegánsan öltözött nemet tia- 
talember, aki okmányokkal igazolta, hogy 
Hermann Walter von Riesen németországi 
mérnök. A lelkésznek elmondotta, hogy hszt 
országban élt ,ahol nagy gyára volt, cc orosz 
nőt vett feleségül, aki rendkívül leslett élet­
módot folytatott és emiatt az üzlete lehe­
tetlenné vált.

Ennek következtében most Olaszország­
ba szándékozik menni, ahol az olasz tenge­
részeinél remél elhelyezkedést találni. Vé­
gül mint evangélikus ember, az evangélikus 
egyház any agi támogatását kérte és az eset­
leg Székesfehérváron élő német állampolgá­
rok címét kérte a lelkésztől. A lelkész az 
evangélikus egyház szerény anyagi viszo­
nyaira való hivatkozással két pengőt adott 
át neki és elmondotta, hogy a Leli may er 
gyárban van egy főtisztviselő, aki német ál­
lampolgár. .............. ,.

Riesen Walter ezt a iotisztvisclot a ! c- 
kete Sas éttermében találta meg és ott be­
mutatkozott neki. Előadta családi viszo­
nyait, de

“ itt már azt mondotta, hogy gyára Orosz
országban volt.
Elmondotta tovább, hogy előző nap Sió­

inkon mulatott egy német társasággal, de 
összevesztek és ö pénz nélkül maradt, úgy 
hogy Siófokról gyalog kellett Székesfehér­

várra jönnie. A főtiszt viselőnek feltűnt, hogy 
a német férfi elegáns ruháján a hosszú gy a­
loglásnak nyoma sem látszott. Mégis átadott 
neki tíz pengőt, kifizette ebédszámlájat es 
lerázta magáról.

Ugyanezen a napon az egyik szekesie- 
hérvári bankba beállított egy német fiatal­
ember és azt kérdezte, hogy mivel Kiesen 
német mérnök nagyóbbösszegü márkát akar 
Németországba átutalni, mi az eljárás. A 
bankban azt a választ kapta, hogy ebez 
szükséges az illető személyes megjelenésé.
A fiatalember azt válaszolta, hogy

kollegája nem jöhet cl személyesen, 
mert a nappali órákban állandóan a ma­
gyar vasúti vonalakat tanulmányozza.
Riesen letartóztatásával kapcsolatosan 

több tanú jelentkezett a budapesti főkapi­
tányságon és vallomást tettek Kiesen ma­
gyarországi tartózkodásáról.

Ezek a vallomások rendkívül gyanús­
sá teszik a német szerelő szerepét.
Ezek szerint Kiesen hosszabb ideig tar­

tózkodott Budapesten is és állandóan gya­
nús személyekkel érintkezett. A budapesti 
főkapitányságra olVan jelentésérkezett a léc­
ben i rendőrségtől, hogy

Kiesen kezén vörös foltokat és sebhe­
lyeket találtak.
Ez a hir nagy feltűnést keltett, mert a 

robbantási szakértők szerint az ekrazit sár- 
ga foltot hagy a kézen és n ruhadarabokon.
X foltot csak vegyszerekkel lehet eltávolí­
tani a bőrről, az eltávolítás után azonban 
vörös folt marad az ekrazit nyomán. Í zt a 
megállapítást igen 1 (totósnak tartják.

' Varsóból jelentik: A lengyel rendőrség 
tegnap a sosnovieei szénbányavidéken fekvő 
Waziereie községben letartóztatta Kiszeli 
Lajos magyar asztalost. Megállapították, 
hogy Kiszeli

közvetlen a biatorbágyi vasúti szeren­
csétlenség után útlevél nélkül hagyta el 
Magyarországot

és Csehszlovákián át Lengyelországba ér­
kezett.

Az egyesületekről, gyűlésekről 
és megbeszélésekről szélé 

törvény

Harmadik fejezet

Utaliámos es végrehajtó rendelkezések
'M') .paragrafus. Aki czlmi törxvn> rcn- 

cielkezései ellen vét, valamint mindazok, a- 
kik nem engedelmeskednek a hatóságuk el­
távolításra, vagy feloszlatásra irányuló in­
tézkedéseinek, harminc napig terjedhető el 
zárással, vagy ötezer dinár pénzbüntetés­
sel hüntctlctncR, illetőleg mindkettővel, a- 
mennvil-en a telt más büntető törvénybe Üt­
köző súlyosabb cselekményt nem tartalmaz.

;57. paragrafus. Az e törvényre vonat­
kozó büntetéseket az elsőfokú közigazga­
tási hatóságok rójak ki.

E/.vn végzés ellen a másodfokú közigaz 
gatiási hatóságoknál lehet panasszal), élni a 
kézbesítéstől számított tizenöt napon be­
lül.

38. paragrafus. Azokban a városokban, 
ahol a polgármesterek végzik a járási fő­
nöki teendőket, az e törvényre vonatkozó 
elsőfokú közigazgatási hatóság ügyeit a 
hely i állam rendőrség végzi, ha ilyen nines, 
akkor a polgármester.

39. paragrafus. Az a körülmény, hogy 
valamilyen büntetendő cselekményt köz­
gyűlésen, gyűlésen és megbeszéléseken kö­
vettek el, a biintetőtörvénykönyv értelmé­
ben súlyosbító körülmény is lehet és igy a 
büntetés is több lehet, amennyiben a tett 
maga nem esik súlyosabb minősítés a La.

40. paragrafus. Az állami rend hataso- 
sosahh védelméről szóló 1929. január (> iki 
törvény az 1929. március 1-i kiegészítések­
kel, 7. paragrafusiának 2. bekezdésében a 
mondial végén a pont előtt a következői 
beszúrás eszközt emlő: „vagy regionális .

.4L paragrafus. A belügyminiszternek jo 
gálán áll szabályrendelettel meghatározni 
u törvény közelebbi rendelkezéseit

42. \ törvény a hivatalos lapban való
megjelenése napjan lép életbe.

Vége

H nyugdíjas vasutasok meg- 
zsarolásával vádolt topolai 

végrehajtó és szuboticai vasúti 
tisztviselő a bíróság elölt

I törvényszék ma reggelre halasztotta a 
tárgyalás folytatását

A szuboticai törvényszéken Bózsics Milan el­
nök hármas bírói tanácsa szerdán tárgyalta a so­
rozatos csalással, hivatali sikkasztással és meg­
vesztegetés bűntettével vádolt Jajics Petar 4t) eve* 
volt bácskntopolai községi vé'grehajtó és ltudins/.ki 
Ljudevit 40 éves szuboticai volt vasutigazgatósagi 
tisztviselő bűnügyét. \ vádlottak ellen három vád­
iratot is készített az ügyészség, amelyek több oldal 
terjedelműek. A vádirat szerint Jajics Petal-, mint 
topolai végrehajtó, hivatalos működése közben fel­
vett pénzekből mintegy négyezer dinárral nem szá­
molt el és ezzel hivatali sikkasztást követett el, 
Jajics ezenkívül sorra látogatta a dunabánsági régi 
nyugdíjasokat., akik nyugdíjjogosultságuk elismeré­
sét kérték és előadta nekik, hogy kitűnő össze­
köttetései vannak a beográcfi vasúti vezérigazgató­
ságnál és megfelelő honorárium ellenében kicsz- 
közli nyugdíjigényeik elismerését és hátralékos já­
rulékaik kiutalását. így Ivkovics Iózsef vasuuis 
özvegye 5000 dinárt fizetett Jajicsnak, de meg 
is kapta a nyugdíjhátralékát. Jajics a pénzt meg­
osztotta Rudinszki Lajos szuboticai vasutigazgato- 
Sági tisztviselővel. Horváth Erzsébettől hasonló kö­
rülmények között 4000 dinárt vett fel Jajjcs, azon­
kívül llancz. Annától 2500, Tisla Henriktől 12.000, 
Olsár Jakabtól pedig 3000 dináros kötelezvényt 
kért azzal, hogy nyugdíjhátralékuk kiutalása eseten 
kifizetik neki és Rudinszkinak az előre kialkudott 
összegeket.

Rudinszki Lajos, mint a nyugdíjügyek refe­
rense, összejátszott az elsőrendű vádlottal és ren­
delkezésére bocsátotta azoknak a nyugdíj jogosul­
taknak a címét, akiknek a jogosultságát a felettes 
hatóságok már elintézték. Rudinszki visszatartotta 
az iratokat és nem teljesítette a már elrendelt ki­
fizetéseket és ezzel alkalmat adott Jajicsnak a sze­
gény nyugdíjasok megzsarolására, viszont a vasuta­
soktól felvett összegeken osztozkodott bűntársa-

Rudinszki ezenkívül 20 dinárt vett fel Olsur 
Jakabtól az. ügyének soronk.vüli elintézéséért és 

I 100 dinárt Kollár Katalintól.
Jajics Petar I>eismerő vallomást tett es azzal 

védekezett, hogy elbocsátották állásából es nagy 
anyagi gondok között élt Topolán, ezért kényszerült 
a sikkasztások elkövetésére. A felvett összegek 
egyrészét átadta helyettesének. A nyugdíjas vas­
utasokat nem károsította meg, mert minden eset­
ben, amikor pénzt vett fel, ki is járta a nyugdijak 
kiutalását. Rudinszki, volt vasutigazgatósagi tiszt­
viselő, másodrendű vádlott tagadta a vádat, .» 
kijelentette, hogy nem játszott össze Jajiccsal es 
nem adta át neki a nyugdíj nélküU nyugdiia.su

névsorát. .
Ezután a bíróság a tanukat hallgatta i. 1 

Frank Károly topolai ügyvéd kijelentette, hogy • 
jics 470 dinárt magának tartott meg, de nem kö­
veteli megbüntetését. Heves Jenő a topolai viUanv- 

I telep tisztviselője szintén nem kívánja a vádlót 
megbüntetését. Fischl Henrik vrsaci nyugdíjas elő­
adta, hogy Jajics felkereste és megígérte ne .i 
hogy pár nap alatt kiutaltatja neki 70.000 áinaros 
nyugdijkö vetélését, hu 12.000 dinárt kap belőle 
Jajics cl is intézte az ügyet és Híz nap alatt meg­

kapta a pénzét.
A bíróság ezután kihallgatta Kollár Katalin 

nyugdíjas özvegyet, majd pedig Horváth Janos -.p 
moki vasúti nyugdíjast, aki Kollar Kata in no' 
ben járt el. Elmondta, hogy felkereste Rudinszkü 
a vasút igazgatóságon, aki azt mondotta, hogy " 
lehet egyszerre kifizetni a járandóságot. Ami " 
megkapta a pénzt, kihívta a folyosóra Rudinszkit o 
száz dinárt adott a kiutalásért. Rudinszki erű. 
azt mondta, hogy ilyen nagy összeg kifizetést, i 
többet is adhattak volna. A bíróság megesk.tU 
vallomására a tanút, majd a tárgyalás folytatása 
ma reggel kilenc órára halasztotta.

Hibátlan
selyemharisnya

a legújabb színekben

csak 14.50 dinár
Klein Jenőnél-
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/ottság ma folytatja illését, amelyen a többi függő 
kérdéseket tárgyalják le. A lakosság nagy érdek­
lődéssel várja a tárgyalások eredményeit és reméli, 
hogy végre Szuboticán is olcsóbb lesz a villany­
áram.

— Grizogono Prviszlávot neveztek ki 
nj prágai követté. Beográdból jelentik: Őfel­
sége a király a külügyminiszter előterjesz­
tésére dr. (it izogono Prviszláv nyugalmazott 
minisztert prágai rendkívüli követté és meg­
hatalmazott miniszterré nevezte ki

Pénteken kezdődnek a beiratások a szubn- I 
lírai jogi fakultáson. X szuboticai jogi fakultáson ! 
pénteken, szeptember 25-én kezdődnek meg a be- ; 
Íratások, amelyek c hó végéig tartanak. Későbbi 
jelentkezéseket nem vesznek figyelembe.

— Buzacladiás- Beográdból jelentik: A 
privilegizált kiviteli társaság az utóbbi na­
pokim n angol, francia és holland1 kikötők­
be 3500, más középeurópai kikötőkben pe­
dig 2500 vagon búzát adott el, relative jó 
áron. A jugoszláv búza iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik az európai piacon. (A) 

Földrengés- Beográdból jelentik: A 
1 asmajdjánon levő szeizmografiai intézet je­
lentése szerint Beogradtól 660 kilométerre 
földrengés volt. A rengés 14 óra 21 perc 20 
másodperctől 14 óra 43 percig tartott. (A)

— A kenytr -ára. A kereskedelmi minisz 
tér rendéiete szerint a bánok a helyi vi­
szonyok figyelem he vételével megváltoztat­
hatják a kenyér árát, ez azonban sohasem 
lehet magasabb a liszt vagononként! árá­
nál. A keveréklisztből készült kenyér árát 
is éhben az arányban álla]>ith;atják meg. (A)

— Szarvasbőr mosókezftyük 65 dinártól 
fe^jdblb. Fincher J. ée fia, Noviszád.

8 szuboticai villanyáram ügye a jogügyi 
bizottság előtt

A szuboticai városi jogi bizottság dr. Ognya- 
nov főügyész elnöklete mellett kedden ülést tartott, 
amelyen a villanytelepnek a kizárólagossági és a 
megváltási jogra vonatkozó ajánlatát tárgyalták, 
értesüléseink szerint a bizottság elvben elfogadható­
nak találta a felek ajánlatát, de a lakésspág érde­
kében különböző koncessziókat követel. így első­
sorban követeli az egységárak lényegesebb leszállí­
tását, a magánfogyasztóknál az eddigi bét és fél, 
illetve 6.80 dináros alapár helyett a telep 6.25 
dináros árat ajánlott, inig a bizottság Itat dinárt 
követelt. A nagyobb fogyasztóknál a bizottság kö- 
\ eteli a duplatarifás árammérő bevezetését, úgy 
hogy az egységár nappal és éjjel négy dinár, este 
hattól kilencig pedig hat dinár legyen. Végül a 
motorikus áramárnál a telep 4 és fél dinárt aján­
lott, míg a bizottság négy dinárt követelt, a köz- 
' ilágitás áramárát pedig a telep három dináros 
ajánlatával szemben két dinár ötven párás árban 
követeli megállapítani a bizottság.

A jogügyi bizottság ezenkívül követeli, hogy a 
telep tegyen eleget a szerződésben megjelölt kö­
telezettségeinek, igy követeli a villanyhálózat teljes 
újjáalakítását, a minimum eltörlését, a közvilágítás­
nak az egész városban való ingyen kiépítését és 

háromezer lóerős turbina beállítását. A bi-

LLIO
és millió ember

TÖBB MINT 30 ÉVE
használja alanti HASZNÁLATI UTASÍTÁS szerint az

OROSZLÁN4* SÓSBORSZESZT
és á?dJa annak felülmúlhatatlan csodás hatását

A3 Reuma csúz, Ischias, csontfájdalmak esetén a fájó testrész bedörzsölé- 
sere, fogfájásnál: a foghus és száj öblögetésére, fejfájásnál: a homlok 
bedorzsolésére. Idegesség, álmatlanság esetében: az egész test lemo­
sására es lefekvés előtt langyos vizzel hígított fürdésre. Hajhullásnál, 
korpaKépzödésnél: a fejbőr maszirozására. Hónalj-, kéz-, láblzzadás- 
nál: az izzadó testrész lemosására. Fáradtság, kimerültségnél: test 
maszázsra és fürdővízbe. Gyomorfájásnál, gyomorégésnél: egy kocka

cukorra csepegtetve

“OROSZLÁN" SÓSBORSZESZ
Ce*kie az itt ábrázolt ée plombáit Üvegben valódi. Kérjen kifejezetten él hatá­

rozott nyomatékkai

„Oroszl6n“-Menthol sósborszesit
és utasítson vissz* minden pótlékul ajánlott szert bárki ajánlja Is azt. Kanhalé rvócv- 

szertárakban, drogériákban és Jobb üzletekben. Ára: 10-—, 26-—,5?—* dinár.
Vigyázzon ez üvegre ét az >0ro$zlán< védjegyre, hogy utánzatokkal meg ne károsítsák

viszontlel,dóknak megrendelhető: LAVJA MENTOL DROZPJENKA, Zagreb,Marullóev trg 5

w
TOZSDEZARLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 10.00 10.10, Becs
12.4825- 12.5425, Prága 88.80 39.20, Berlin 7.43 
7.45, London

Zürich. Beográd 9.04, Budapest 90.025, Paris 
2027, London 2125, Newyork 514.50, Milánó 25.50, 
Brüssel 71.25, Madrid 45.00, Amsterdam 207.50,

Prága 15.20,Berlin 120.00, Becs 72.25, Szófia 3 71,
Varsó 57.30, Bukarest 3.05.

Csikágó. Búza: Tuitótt. Szeptember 48.50, de­
cember 49.125, március 52, május 53.375. Tengeri:
Tartott. Szeptember 39.125, december 37.50, már­
cius 39.50, május 41.50. Zab: Fartőit. Szeptember
21.25, decemlrer 23.50, május 26.25. Rozs: Alig 
jus 41.75.
tartott. Szeptember 37.875, december 39.25, má- 

Winipeg. Irányzat: Lanyhuló. Búza októberre
54.25, december 54.75, május 58.50.

Liverpool. Irányzat: Nyugodt. Búza október 4
sh 1.875, december 4 sh 4.75, március 4 síi 7.875, 
május 4 sh 10.

Noviszádi terménytőzsde. Szeptemberi hivatalos ... ‘kniinböl jelentik: I-gesz Európa leve 
bttzaárak: (Az első szám a privilegizált kiviteli ! l)uvcsli Írekkel terhes ,s ;t puccs szó je-
társaság vételára, a második az eladási ára). Tiszai lentősennt rrm n.nwl,,., ....... ................. . - 1 ' 1

vátország 78 kg 2o/o vagon 160, 215 dinár. Árpa 
bácskai és szrémi 63 -64 kgos 110-115, bácskai 
és szerémi, tavaszi 67—68 kgos 160 170. Zab
130—132.50, tengeri bácskai k. d. 100—102.50, bácskai 
Szombor vidéki 100 -10250, felsőbánáü 95—97.50, 
délbánáti 92.50 -95, szerémi Indjija környéki 100 

102.50, Sid vidéki 104 106. Búzaliszt bácskai és
bánáti állomás 0-ús gg és g prompt k. d. 355- 375, 
kettes 335 355, ötös 300 —310, hatos 250 - 260, hetes 
190 — 200, nyolcas 130- 200. Buzakorpa jutazsúkban 
92.oü 95. fehér bab 165 170. Burgonya szlovéniai
leltér 85—90, szlovéniai rózsa korai 95- 100, szla­
vóniai fehér 65—70.

Irányzat: Változutlan.
Forgalom: 62 vagon.

— A serdülő Ifjúságnak reggel felke­
léskor egy-egy kis pohárnyi természetes 
„rerenc József“ keserű vizet kell adni, mert 
gyomor-, bél- és vértisztitó halasának fiúknál 
és leányoknál igen fontos eredményeket kö­
szönhetünk. Gyógyszertárakban, drogériákban 
es füszerüzletekben kapható.

Honnan ered a „puccs" szó?

I. Bácsko-Gradistéig 80 kg 1 o/0 uszály 175, 240, 
tiszai II. Zsabalj—Titel 80 kg 10/o uszály 173, 236; 
Béga 80 kg 2o/o uszály 172, 234; Bánát 79 kg 
2°/o 170, 230; Bácska 79 kg 2«o uszály 169, 228;
tiszai csatorna Kuláig és Kulával 80 kg 2°/o uszály 
172, 234; dunai csatorna Crvenkáig és Crvenkával 
79 kg 2o/o uszály 168, 226; szerbiai Duna 77 kg 
3°/o uszály 165, 220; szrémi 78 kg 2 o/o uszály
165, 220; szerbiai Száva, boszniai Száva 77 kg 3"/o
164, 219; Felsőbácsku 80 kg lo/0 vagon 170, 235;
Szombor és Alsóbácska 79 kg 2o/o vagon 165, 225; 
Bánát 79 kg 2o/o vagon 165, 225; szerbiai fővonal 
Csuprijáig 77 kg 3o/o vagon 160, 215; szerbiai fővonal 
Puracsintól délre 77 kg 3o/0 vagon 160, 215; Ku- 
manovo 77 kg 3°/o

entőségét ma minden újságolvasó tudja. Az. 
J 11 kérdés azonban, hogy honnan ered a 
I j,puccs“ szó, már hosszú nyelvészeti \ izsgá- 
j lodás! ki vári, ami azonban már megtörtént r 
I így 1h‘ is számolhatunk az eredményről. Né- 
I mvL nyelvészek egyöntetűen arra a meg­

állapodásra jutottak, hogy a jruces szó ha- 
misitatlan német szó, amely a középnémet- 

i nyvlv „lniitz szavairól származik. Ez az u - 
I többi szó annyit jelent, mint ,,lövés“, vagy 

„csapás“. A közéj)l'elnémet szó azután az 
j idők folyamán „jniccsá“ alakult át. Először 
I l‘gy. Biöí). évi zürichi iiajrtárban található, 
í A jelentése itt annyi, mint hirtelen kitört 
! vihar. Gottfried kt

kg 4o/o vagon 160, 215; Szerémség, Szlavónia, Hor-

APOLLO, szepl. 24—27

Áz operabál (Opernredute)
rendkívül bájos, német operett. Főszereplők: Liane Haidt, Svetisl, Petrovic, Georg 
Aleksander, Betty Bird, Otto Walburg, Irene Ambrus, Kezdet: 5, 7, 9'. órakor

Gier, a nagy svájci író, 
vagon 160, 215; Koszovo 75 ! képátvitel el a hirtelen kitört fegyveres fel­

kelésre- alkalmazta s innen terjedt el. azután 
11 «zó az irodalomban és a sajtóban. Egy 
IH7I. évi német szótár már tartalmazza az 
„antputschen" igét, abban az értelemben, 
hogy „felkorbácsolni“, a „kutyát harapásra 
uszítani“. A szó azután mai jelentésében 
meghonosodott az összes kulturny el vekben

Szeptember 26-án, szombaton a 
Temerini Iparos Ifjúság nagy szüreti mu­
latságot rendez az »Amerika« vendéglőben

SS í

»'•1
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— Megtartották a/, árlejtést a noviszádi 
dunai rakpart vgy részének építésére. A no­
viszádi városi közgyűlés határozata érU-1 - 
mvlxm a dunai vámraktár előtt 142 méter 
hosszú rakpartot kell építeni. A város prre 
költségvetésileg 3,000.200 dinárt irányzott 

lő. Az árlejtésen dr. Frank Mihály beo-V
gráili cég 
•foszip eég 
ner és

3.2 száz;mlékot, a nisi Ing. Vlk
Ö.82 százalékot, a ^x'ogradi 1 un- 

\\ agner eég ti.ti százalékot engedett 
az vlüiram zott összegből, a lyublyanai Dl>- 
m>\.i eég 2,840.000, a Ix-ográdi Potenszki és 
( aha, eég pedig 2,800.000 dinárért hajlandó 
a munkát vállalni. A legolcsóbb ajánlattevő 
a Potenszki és Cellái- cég volt. Az árlejtés 
eredményét a városi tanács jóváhagyás cél­
jából felterjesztette az építésügyi miniszter­
hez.

Xágrebben havazott. Zágrcbbol je­
löni ik Tegnap éjszaka a Zagreb melletti 
Szlieme hegyen leesett az első hó, a mely a- 
zonban csak három óra hosszat tartotta ma­
gát. Zágrcbben az időjárás erősen hidegre 
fordult, a hőmérséklet érezhetően csökkent.

— Sihenikben felakasztották \lédics 
Tudort, a hírhedt ..dalináciai ( sarugát". Si- 
benikböl jelentik: Tegnap a kora ha jnali 
ólakban a sibeniki törvényszék egyik udva­
rán felakasztották Medics Fodorh a hír­
hedt „dalmáeiai Csarugát", akinek egész se­
reg gyilkosság, rablás és erőszakosság szá­
radtál lelkén! Víédics Tudor az elmúlt esz­
tendőkben valósággal réme volt f.szakdalmá 
i iának, egyizben el is fogták, de akkor si­
került elszöknie. L jabb ellogatasa után ha­
laira Ítélték s mivel kegyelmi kérvénye a 
legfelsőbb helyen nem talált meghallgatás­
ra , tegnap reggel Medicscm végrehajtották 
a halálos Ítéletet.

— Noviszádi anyakönyvi kimutatás ló­
ivá évi szeptember hó 14. napjától folyó 
ovi szeptember hó 21. napjáig. Születés be- 

’öntetett összesen huszonkettő és pedig 
"in vs tizenkét leány. Házasságot kötött

Miközben tűz segítségével fel 
akarta törni a kasszát, saját 
ruháját is meggyujtoita egy 
beográdi betörő

A renderség tegnap letartóztatta a nemsikerült betörés tetteséi

nyerges
StrLoja Pávlc eipészscf 
ívna, Noviszádi \ ojnies

red

,b-i
tiz
összesen öt pár és pedig: Sztojsies .Pazar 

segéd és R éli es Szpásza, N oviszád;
és Petrovies Jo­
géra fuvaros és 

\liléiieki Szófia, Noviszádi \ eladzsics 1 las­
san vasúti fütő és Vasvári flóra, „Növiszád;
( solákov ies Milivoj rendőrségi hiv atalnok 
vs ö/.vegv .lovánovies Vászáné, szül. délties 
Xngelina. Noviszad. hlhalalozas bejelentv- 
lett összesen huszonhárom esetben és pedig 
Mivsin Milán szolga, 16 éves, Noviszad; No- 
vákovics .lován né, szül. Nikol ies Maria ház­
tartás, ö'I éves, Noviszad; Peesar lvan, 9 
hónapos, Noviszad; Dumics, utónevet nem 
kapott leánygyermek, 3 napos, Noviszad;
1 liner János bádogossegéd, 23 éves, Novi­
szad ; Gájies Rajkó napszámos, 31 éves, 
Kula . Romies Xndrija napszámos, till éves, 
Noviszad; L v alies Szixláné, szül. Parasz- 
ki jev ies Mária háztartás, 83 éves, Noviszad; 

(ialku Sztevánné, szül. 1 ukanics Má-
láztartás, 74 éves, Növi.szád; Horváth 

József né, szül. Szilák Rozália háztartás, 53 
éves, Noviszad; özv . Past van Milosné, szül. 
Plávsies Miléva háztartás, 72 éves, 
szád; Adam, utónevet nem kapott 
gyermek, 4 napos, Noviszád; 
nia kereskedő, ;>3 éves,

ozv . 
ria

Beográdból jelentik: Tegnap éjszaka 11 
óra körül a Kralja Alekszandra uccában 
a járókelők észrevették, hogy Pcrisics I a- 
dija lisztüzletéből füst tódul ki és az üzlet­
ben tűz van. Azonnal értesítették a rendőr­
séget és a tűzoltóságot is, amely hamarosan 
meg is érkezett és eloltotta a tüzet, egvlxn 
azt a meglepő megállapítást tette, hogy ii 
tüzet betörő idézhette elő, aki

tűz segítségével akarta feltörni az üzlet 
páncélszek rényc.l.

A rendőrség meglepő megallapitasa ti­
tán egy járókelő jelentkezett, aki elmondot­
ta, hogy

még a hatóság embereinek megjelenése 
előtt egy embert látott leugrani a ház­
tetőről.

„Az ismeretlen ember kabátja égett és nz 
illető gyorsan eltűnt egy sötét mellékueeá- 
ban. Azt hitte, hogy az illető a tűz oltásánál 
segédkezett s Így gyulladt meg a ruhája.

A rendőrség a leírásból megállapította, 
hogy a betörő a rendőrség régi ismerőse, 
Crepajies Milivoje, a betörő világban „Lala" 
néven ismeretes, büntetett előéletű egyén.

I l.álát hamarosan sikerült is kézrekeriteni.
; Eleinte tagadott, de elégett kabátja és égési 

sebektől borított keze mindent elárult. Lala 
; elmondotta, hogy tűz segítségével akarta a 
I pénztárszekrényt feltörni,

eközben azonban a lángok belekaplak a
ruhájába és menekülni volt kénytelen.

Az üzletbe a menyezeten keresztül ha- 
'' tolt, ahol nagy nyílást vágott s ugyanazon 
I az utón távozott is el. Letartóztattak.

A noviszádi semmitőszék leszállította 
az elmúlt évben Szomborban elfogott 

tolvaj szövetkezet tagjainak büntetését

Novi- 
lcány- 

Derra Ana- 
Nov iszád; Rájkov 

Daniea póslatisztv iselönő, 23 év es, Novi- 
s/,ád, Lonesár Jovánka, 2 hónapos, Novi­
szád ; Kellner Sándor né, szül. Deutsch Ma­
ija háztartás, öli éves, Noviszad; Obrem 
síéin Simon kereskedő, <>2 éves, Nov iszad; 
Zsivkovivs Száva géplakatossegéd, 37 éves, 
Noviszádi Krszties Milivojné, szül. (jligori- 
jevies Miliea háztartás, 48 éves, Kameniea; 
Cere X inee tanuló, 7 eves. Noviszad; Mol­
nár László éjjeli őr. í>9 éves, „Noviszad; Pető 
István napszámos, 28 éves, 
nárth, utónevet nem kapott 
óra, Nov iszád.

Az elmúlt év októberében nagy szen­
zációt keltett Szomborban egy veszedelmes 
t,)lvajszöv etkezel letartóztat fsa, amelynek 
ir ány ilója egy lejtőre jutott szombori Ha­
lai leány volt. X tolva .szövetkezet Szóin- 
1 urban sorozatos betöréseket, követett cl 
és többek között a leány név clöszüleihcz 
is betört. A szombori rendőrségnek ezzel 
a letartóztat is- al sikerült megakadályozni 
a betörök tov bbi működését, amely az 
expresszvonatok utasainak fosztogatását 
tűzte ki feliu. arául. Ezeknek a nagystílű 
Iosztogatásoknak előkészítésére a tolvaj- 
szövetkezet tagjai a lopott tárgyak érté­
kesítésével elegáns ruhákat vettek maguk­
nak. valamint nagymennyiségű kloroform be­
szerzését is előirányozták, azonban mielőtt 
még terv bevett gaztetteiket végrehajthatták 
volna, a szombori rendőrségnek sikerült ó- 
ket teljesen ártalmatlanná tenni.

X szombori törvényszék ezév áprilisá­

ban tárgyalta a tolvajszövetkezet bűnügyét, 
amikor is Pfafí István szombori lakos há­
zában elkövetett betörésért, amely alka­
lommal a tettesek többezer diniár értékű 
ruhát vittek el Pfafí lakásából, Kelsz Ja­
kab szuboticai kefekötőt hat évi, Fekete 
Sándor szombori kereskedő.segédet két évi, 
Sthvarz Dávid szombori tolikereskedőt két 
évi és Mariszák Anna szombori leányt egy­
évi börtönbüntetésre Ítélte.

Az ítélet ellen annakidején dr. 1 apa­
vára Szima szombori ügyvéd, a vádlottak 
védője az ítélet enyhítéséért felebbe zést: 
nyújtott be a noviszádi leleblnátéli bíróság 
hoz, amely tegnap tárgyalta Mariszak Anna 
és társainak ügyét. A felebbv(teli bíróság 
az elítéltek büntetését a következőképpen 
env hitette;

Utász Jakab büntetését hat évről négy 
évre, Fekete és Sthvarz büntetését pedig 
cíív évi szigorított fegyházra szállította le.

KULA1 HÍREK

Nov iszád; Lc- 
íiugvermek, 3

A napokban elkészült választói névjegyzék sze­
rint Ixulán e/idös/.evint 2932 választójoggal bíró 
polgár él, akiket ."> választói csoportba oszlottak be. 
\ választók névjegyzékéi bárki megtekintheti a 
községi hivatalban. Lapunk utján is értesítjük 
az. érdekelt gazdákat, hogy csütörtökön reggel ti 
órakor Kilián, délután 1 órakor pedig Nov ivrluiszon 
ménvásárló bizottság I 3 éves Nonius lovakat vá­
sárol az állnia részére. A község ezúton is fel­
hívja a gazdakai, hogy a már kiadott rendelet ér­
telmében a csődőröket és bikákat legkésőbb ok­
tóber 4-ig jelentsék be a községházán, amely be­
jelentés egyúttal a megejtendő törzskönyvezés elő­
munkálatának tekinthető. A kill ni cserkész-szövet 
ség szeptember 27-én tartja rendes évi közgyűlését

a cserkészotthon helyiségében. Lapunk utján v> 
fel kéretnek a tagok, hogy a gyűlésen ménnél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek, 
tember 1-től 22-ig 12 születést, 11 halálesetet, 5 
házasságot és 3 eljegyzést jelentettek be az anya- 
könyvvezetőnek. — A kulai Rádnicski vasárnap 
rendkívüli közgyűlés keretében uj vezetőséget vá­
lasztott. A kulai futballcsapatok közül a kulaj 
Rádnicski Kulán a Szrbobráni AK-kal játszik baj­
noki mérkőzést, inig a Hajdúk feketicsen az. otta i 
Sporttal bonyolítja le az ugyancsak esedékes bajnoki 
mérkőzést.

Perzsa és smyrna szőnyegeket 4194

művésziesen és szak­
szerűen javít 11NAMEÉTAJ“ novisad'Jevrejska 4,

E hó 26-án megnyílik az ODEON TONKINO

ft X
Megnyitó műsor:

Főszereplő

Marlene Ditrich
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Eladom
a szőlőbírlokomat

Szünctclőtti sirás a siró égről 
és a siró világról

Napok óta, hol csendesen szitálva, hol 
meg szapora zu h ugass a 1 kitartó szorgalom­
mal működnek az ég csatornái. Két segít­
ése't szemek fordulnak a borús, gornolygó 
esőfelhőkkel terhelt őszi égboltozat felé, re­
ménykedve az első parányi kék folt, az el­
ső picinyke napsugár után. A reménykedő 
pillantások újra meg újra sötét kétségbe­
eséssel telnek meg és az areokra fásult, ti­
nót t közömbösség telepszik. \ aj jón meddig 
tart. még ez a hideg, nyirkos idő, amely rá­
fekszik mindenkinek a hangulatára és re­
ménytelen kétségbeeséssel hinti be a lelke­
ket ?

Szomorú és sirós az ég, szomorúak és 
sirosak az emberek. Mindenki panaszkodik. 
\ hőmérséklet az idén általában tíz fok­

kal alacsonyabb, mint amilyennek a rendes 
körülmények között kellene lennie hall­
juk a szomorú megállapítást. Máskor szep­
temberben napsugaras őszi napok virultak 
rank, az idén nines napsugár, nincs remény. 
Közelednek a vidám szüreti napok, a szőlő 
megérett, és itt az ideje, hogy leszedjék a 
nektartlus fürtöket ... az eső azonban kitar­
tóan továbbra is megállás nélkül esik.

Mi lesz a terméssel? vetődik fel ön­
kéntelenül .1 kérdés, hová lesz n kérges 
kezek fáradságos munkájának eredménye?

KI határoztam, hogy felkeresek egy sző­
lőbirtokost és megkérdezem véleményét az 
idei őszi esőzésekről és a termésről, tekint­
ve, hogy a szőlőtermés iránt mindig igen 
nagy előszeretettel viseltettem.

A szőlőbirtokos félre nem érthető arc- 
ki feje zéssel adta tudtomra a várható ered­
ményt. Lemondóan legyintett, amiből min­
dent megérthettem. Azonban nem hagytam 
annyiban a dolgot és behatóbban kezdtem 
érdeklődni a szüret és annak várható ered­
ménye iránt.

Ez az eső mindent elront mondot­

is így tart.ta a termelő és ha továbbra .. . v, 
akkor igazán nem sok reménnyel nézhetünk 
az idei szüret elé. Termés?... Hát ami azt 
dleti az még valahogyan vsak lenne, habár 
sok helyütt nem fordítottak kellő gondot 
az idei termés megvédésére. A szőlőtcrmv- 
ok belátták, hogy munkájuk nem fizetődik 

ki cs tekintettel arra, hogy tavalyi termésük 
meg úgy szólván teljesen érintetlenül fekszik 
pincéjükben, nem is nagyon tudnak mit kez­
deni az uj terméssel. Miután a bort nem tud­
ták megfelelő áron eladni, hordóik meg­
töltve állanak és az uj bort nem is tudják 
elhelyezni. A bor ára olyan minimális, hogy 
a bet ekle tett tőkét sem hozza vissza. A ma­
gam részéről mondotta a szőlőbirtokos 

pontos számításokat végeztem, amelynek 
eredménye arra vezetett, hogy a szőlőterme­
lés a jelen körülmények között egyáltalán 
nem bizonyul többé rentábilisnak. íla a [>eo- 
giadi bortermelők orsz.agos kongresszusa 
keresztül tudja vinni határozatait, akkor 
mindenesetre kilátás van arra., hogv a szőlő­
termelők könnyebben tudják értékesíteni tér

misüket. Egyébként az idei termes juhi mák 
mutatkozik az elmúlt évek termésénél ós ha
az időjárásban javulás áll be, akkor bősé­
ges szüretre van kilátás u f ruska Gora lan­
káin. \ jelenlegi folytonos esőzés igen ká­
rosan befolyásolja a termést, mert a kifej­
lett szőlőszemek nagymennyiségű nedvessé­
get vesznek fel magukba és igy m szemek, a- 
mclyck tovább már nem növekedhetnek, meg 
repednek, ami jelentékeny pusztítást okoz 

Megköszöntem a szőlőbirtokos felvilá­
gosítását és szívélyesen búcsúztam tőle, aki 
távozásom előtt még kijelentette, hogy ha 
esetleg tudok neki ajánlani valami jó vevőt, 
ugv örök hálára kötelezem, mert ,mint mon­
dotta, eladni szándékozik szőlőbirtokát és 
valami inás, jobban jövedelmező vállalatba 
ki vauja fektetni vagyonát. Megígértem neki, 
hogy gondoskodni fogok jó vevőről, ha meg­
hív magához szüretbe... Mit tehettem volna 
mást ?. . . Most azonban súlyos gondot okoz 
hogy hogyan találok vevőt. Mert ki vesz ma 
szőlőbirtokot ? . . .

(te- f.)

Óriási völgyelzárógát épült a Harz hegy­
ségben

\ Harz hegységben Ostorodénál elké­
szültek a Sose völgy clzárógátiával Itt lesz

Németország leghatalmasabb ivóvíz szol 
gialtato telepe A völgyelzárásnál ezer cm 
her dolgozott három évig. Az uj völgyelzá 
rógát ármentesiti a keine völgyét 
lAtal erőmütelep is.

Igyet es eg>

W.ABO ISTVÁN:

Hat esztendő 
a francia idegenlégióban

'731

Eredeti naplójegyzetek 
alapján sajtó alá rendezi
ANDRÉE DEZSŐ

Itt Fischer veszi át a szót és magyaráz­
ni próbálja, képzeljem el mit jelent Puskás­
nál négy napi koplalás. Éjszakánként 
meséli tovább Fischer , ha valahol elpihen 
tok nem mert elaludni, mert attól félt, hogy 
Puskás álmában megfojtja és megeszi.

Nem tudni tréfál-e Fischer, vagy komo 
ban gondolja amit mond, Puskás nagyot rö­
hög rajta. Menekülésük negyedik napján 
végre megpillantották az első élőlényt, egy 
.jól kifejlett makimajmot. A szerencsétlen 
állatt kukoricával jól megrakva baktatott 
nyilvátn hazafelé, amikor Puskás golyója lé­
te rite tbc. A kukoricából természetesen nagy 
lakomát csaptak, de ez Puskásnak meg se 
kotyant. Kemencét rögtönöztek tehát és meg 
süt<Vtték a makit.

A lakmározás után a maradók húst ma­
gukkal vitték és újabb ötnapi bolyongás u- 
tán elérték a francia zónát, ahol spahikkal 
talmlkioztak, akik azután útbaigazították 5- 
"'l Visszajöttek a légióba, de ha tudták 
mohtól, hogy itt az útépítés vár reájuk, bi- 
,<>n> nt‘m kockáztatták volna meg a merész 
vállalkozást. Azzal búcsúzunk, hogy leg­

közelebb már vsak a másvilágon találka 
zunk.

Végre elértük a számunkra kijelölt u|t 
szakaszt. Megkezdődött a munka, testet, lel 
ketölö, embertelen kínszenvedése, ícgvvnv 
sorsra kiázhoztatott szerencsét len páriák 
nak. A feladat: legalább nyolc méter széles 
utat teremteni gyalogszerrel is szinte jár­
hatatlan hegyoldalba, vagy a naptól kiper 
zselt végnélkülinek látszó sivatagba.

Ezred linknek az utóbbi feladat jutott, a 
nehezebb. A talaj összetétele szinte szeszé­
lyesen különböző. Néhol robbantani kell a 
sziklát, másutt viszont földdel feltölteni az 
egyre süppedő tala jt. Egyszerű feladajt, nem 
kell hozzá magasabb képzettség, vsak erő, 
akarat és néhány szerszám. Mint hogv pe­
dig az erő és az akarat meg van a íygio- 
nistiában, a szerszámból is van elég, az ut 
építésnek mondhatnák a laikusok sem 
mi akadálya sem lehet.

C sakhogy... csakhogy nem egészen igv 
áll a dolog. Mindenekelőtt parancsba jön, 
hogy a munka rendkívül sürgős, további 
intézkedésig nemcsak a közemberek, ha­
nem az adjutant rendfokozatig az altisztek 
és a tisztjelöltek is dolgozni tartoznak. Ez 
még nem volna annyira tragikus, ámde az 
utasítás egyelőre napi tizenkét órában álla­
pítja meg a munkaidőt, ami bizony kissé 
sok.

A meleg átlagosan 40 .45 fok, de néha 
ötven re, sőt ötvenötre is felszökik, a hő­
mérő higanya már nem méri. Megfogja az 
ember a csákányt a munka megindulásá­
nak napján, görnyedve kalapál vele estig,

I® ® csákányt, ugyanúgy gönnen ve
ugyanolyan undorral dől, á le esten

azután undorral eldobja. Másnap, harmad 
nap, heteken, hónapokon, éveken át ugyan 
ugv I 
le és 
ként.

A meleg, a munka, az 
vés, felkelés hajszál pontos 
eseménytelen, lélekgy ilkos, 
késig lassan az idegekre 
ken jelentkezik legelőször a renukiv üli kk 
gesség tünetei, ami a légió tisztikarában i

evésivás, leiek 
ismétlődése, un 
"monoton szűr 

megy. A tiszte

ergyekként ismeretlen fogalom. Úgy Játszik 
zik a visszásságát annak, hogy kivételnél 
Kül mindenki dolgozik csak ök nem. A 
többiek bizonyára irigy lik Őket, azt hi 
szik, hogy nekik jobb, pedig ők szívesen 
megfognák a csákányt, vagy a lapátot,hogy 
a munkával elűzzék a léleköld tespextés t?ür 
netetlen kínjait.

Léhetséges, hogy a bakák közül tői» 
Ik-u íngylik a tisztek tétlenségét, de épp- 
ugv irigyelnék őket, lia dolgoznának is, 
mórt itt mar mindenki haragszik minden 
kire. A tisztek nyilván felsőbb utasításra 
a kegyetlenségig szigornak, szinte rájuk 
sem ismer az ember, úgy megváltozott a 
modoruk. Gorombaságban, igazságos és 
igazságtalan megtegye hímzésben, dürva bú 
írásmódban messze felülmúlják a régi ősz 
trák-magyar hadsereg legvadabb tényleges 
tisztjeit is. Eleinte erőltették magúikra a 
szokatlan és vad szigorúságot, később az 
idegesség teljesen megfosztotta őket a jó 
zan gondolkodástól.

Folytatása következik!
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I novlszádl Gelb Béla cég kényszer- I 
egyezségi ügyében kitűzték a bejelentés i 

határidejét és a tárgyalás napját
Nyo 1 cv annyo 1 c h ite 1 e / «je 
van a cégnek

A Reggeli Újság röviden jelentette mar, 
kegy a noviszádi piacon nagy feltűnést kel­
lett Gelb Béla villany és központi fűtés l>e- 
nendező eég kény szeregy ezségi ijgy e. A növi 
szadi törvényszék a bejelentést eliogadta 
és 2515. szánni határozatával elrdenelte ; 
Gelb Béla ellen a kényszeregyezségi eljárás : 
lefolytatását. Egyezségi bíróvá dr. Izcváko- 
vics Maliját nevezték ki, helyettese G tivolin 
Vieles zander. Egyezségi gondnok dr. Mécs . 
Alekszander. Bejelentési határidő októ­
ber 22.

A cég statusa a következő: Xktivák 2 
millió 459.485.9ti dinár, passzívák 4,158.857 
dinár. A cég negyven százalékos egyez-eget 
lónál, amelyet háromszor négy havi re-zlei­
ben fizet. Az első részlet a jogerőssé válás 
irtán négy hónappal esedékes. A cégnek 88 
hitelezője van, ezek közül 56 belföldi, 82 pe­
dig külföldi. Cédáit követelésekkel három 
hitelező van biztosítva 1,398.488 dinár ér­
tékben Most csupán azt kell megállapítani, j 
hogy ezekből a eedálásokból melyek jog- j 
erősek. j

Járási értekezletet tartottak a kulai 
járás pékmesterei

kóláról jelentik: A kulai járási pékek 
szeptember 21-én nagy értekezletet tartot­
tak a kulai ipartestület helyiségélven, ame­
lyen Metzger Henrik vrbászi pékmester el­
nökölt. Az értekezleten a gabona rendeletről 
tárgyaltak. A gabonarendelet 16. szakasza 
a pékeknek is megtiltja az u. n. becserélést, 
ami pedig a falusi pékek legfőbb jövedelmi 
Forrását képezi.

A pckvk a konferencia eredményét ine- 
morandumba foglalták és azt háromtagú bi­
zottság fogja a kereskedelmi minisztérium­
ban átadni.

.lóriivá Mária Berlini en

Jcritza Miária a világhírű bécsi opera 
énekesnő most fog először énekelni a bor j 
Imi operáiban, még pedig az újságírók jó- J 
lókon vsa gi alapja javára rendezett előadó 
son. Jeritza Puccini ,, Iosea“ ti mii operá­
jának cimszerejiét énekli

— Bűncselekmény hiányában felmentet­
te*; egy sztáribecscji kereskedőt. \ novi­
szádi törvényszék bűncselekmény hiányában ' 
felmentette Scheinborger Eudxig sztárihe- j 
csei kereskedőt, aki ellen az a vád, hogy 
Biró József adai kereskedőtől 1930 augusz­
tus 17-én 5000 dinár értékű árut vett hitel­
be, majd a következő hónapban fizetéskép­
telenné vált. A vad szerint Scheinberger an­
nak a tudatában, hogy fizetésképtelen, na­
gyobb mennyiségű árut vett hitelre.

Vasárnap nagyszabású mutor és kerékpárversenyt rendez 
uj pályáján a noviszádi Achilles kerékpáregylet

8 versenyen az ország legjobb motorosai és kerékpárosai vesznek részt
Szeptember 27-c, nevezetes határnap lesz a 

noviszádi Achilles kére kpáregy csület történetében. 
Hosszú évek fáradtságos és önfeláldozó munkája 
után ezen .» napon avatja fel az egyesület uj 
kerékpáros és motorpálvá ját, amely Jugoszlávia leg­
szebb fekvésű és legjobb talajú pályái közé tar­
tozik. \z Achilles a noviszádi Lovaregyiet Pirosi 
úti versenypályáján építette fel uj pályáját, 8 mé­
ter szelességben, 1.800 méter kerülettel. A pálya 
talaja kifogástalan, úgy hogy 180 kilométeres se­
bességet lehet rajta kifutni, szélessége pedig garan­
cia arra, hogy baleset a versenyeken nem fordul­
hat elő.

Az uj pálya megépítésének hire az egész or­
szágban elterjedt és a vasárnapi megnyitóversenyre 
vidékről is, Jugoszlávia legjobb motoros és ke-

I rékpáros versenyzői jelentették be részvételüket 
i V. időjárás remélhetőleg nem gördít akadályokat 

a nagy szabásúnak Ígérkező verseny megtartása elé 
amelyre lázas izgalommal folynak az előkés zü- 

J letek.

\ pályamegnyitót az Achilles különböző üniiep- 
I s égek kel köti össze. Mindenekelőtt kegyelettel adó- 
j zik az egyesület volt elnöke Polyákovics Vince, to- 
I vábbá Plavsics Koszt a ügyvezető elnök emlékének.
I Méltó ünneplésben részesíti az egyesület jelenlegi 
! elnökét is, dr. Mátics Milánt, aki nagy lelke- 
! sedéssel és odaadással irányítja az. egyesület ügwiit.

Az uj pálya üzem behelyezése hatalmas lendül«- 
í tét ad az újból feléledt noviszádi kerékpár és 

motorsport további fejlődésének.

Á sofőrök vezetnek a noviszádi cégcsapatok
serlegküzdelmében

4 vasárnapi mérkőzések során a Bernold gyár csapata győzött, a Borbélyok
döntetlenül mérkőztek a Sofőrökkel

Öt cégcsapat részvételével érdekes serlegküzdel- 
mek kezdődtek meg nemrég Noviszádon. A So­
főrök, Borbélyok, a Bernold, a Kramer és Weiszkopf 
gyárak futballcsapatai szervezték meg a serleg- 
mérkőzéseket, amelyek minden körülmények között 
előnyére szolgálnak Noviszád futball sportjának.

Múlt vasárnap a második fordulót játszották 
a cégcsapatok serlegéért. A Bernold gyár csapata 
2:0 (1:0) arányban győzött a Kramer gyáriak ellen. 
A játék mindvégig gyors és ékezetes volt. A győz­
tes csapatban különösen a csatársor játszott jól, 
;t Kramer gyár együttesében Nagy kapus és a 
két hátvéd. Popovics jól bíráskodott.

A másik mérkőzést, a két régi rivális a Borbé­
lyok és a Sofőrök játszották. A mérkőzés 1:1 
(1:0) arányban döntetlenül végződött. A Borbélyok

j már a játék elején vezetéshez jutnak Bubori gól- 
í javai es előnyüket a félidő végéig meg is tartják. 
! A második félidőben a Sofőrök vezetnek heves tá- 
j madásokat, de a Borbélyok lelkesen védekeznek. 
I A 38. percben a Borbély védelem tizenegyest vét, 
j amiből a Sofőrök kiegyenlítenek. A 1 borbélyok esa- 
I patából \lihnyák és Mujtány, a Sofőrök közül 
j Spies/., Móricz és Petro vies tűnt ki. Selnik jól 

bíráskodott.
A

ak
vasárnapi forduló 
állása:

után a cég serleg tabella

1. Sofőrök 2 1 1 0 4:2 8
2. Borbélyok 2 1 1 0 7:4 8
J. Bernold gyár 2 1 0 1 5:6 2
4. Weiszkopf gyár 1 OVII :3 0
:>. Kramer gyár 1 0 0 10:2 M

I szuboticai vidéki elsőosztályu bajnok­
ság harmadik fordulója

A »hinai csoportban Szomborbitn és Bezdánban, 
a tiszai csoportba n Sztár! becse jen. Vrb ászon és 
Szentán lesznek elsőosztályu bajnoki mérkőzések

KétJi éti pihenő illán vasárnap folytatódnak a 
bajnoki mérkőzések a szuboticai vidéki elsőosz- 
tályban. Hat bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre a 
két csoportban. A dunaiban, Szomborban az SzTK 
az Odzsaci SC csapatát látja vendégül. Az eddig 
vezelöhelyen álló Zsák a helyi Szlávia (Szoko) csa­
patával mérkőzik. Bezdánnak nagy napja lesz va­
sárnap, a kitűnő erőt reprezentáló apatini Tri 
Zvezdél kapja ellenfélnek.

A tiszai csoportban szintén három bajnoki mér­
kőzés szerepel a vasárnapi programon. \ rbászon a 
\ S( ’ a Szentai \K-kal, Szentán a Rádnicski a szom­
szédos adui l’lava Zvezdával, míg Becsén a Gra- 
(Ijtmszki clsöizben találkozik a Topol a i JAK-kal.

Xpatin: Tri Zvezdc koinb,—Szombori Rádnicski 
5:0 (2:0). A Tri Zvezde kombinált csapattal állt 
ki, hogy a közönség érdeklődését felkeltse a mér­
kőzés iránt, ami azonban nem sikerült. A közön­
ségnek igaza volt, mert a Rádnicski inferioris 
ellenfél volt és Int az apatini csapat komolyan 
vette volna a mérkőzést, úgy egy tucat gól is kevés 
lett volna a fölény kifejezésére. A gólokat Károlyi 
(2), Himmer, Zimmermann es Krouter rúgták. Spa­
nyol bírónak kevés dolga akadt.

Hlsvortli Eines,
a 19 éves kaliforniai teniszjátékos, aki meg 
nyerte az amerikai teniszbajnokságot a 
i bikáitól Eett ellen.

A Balkán olimpia miatt egy héttel eltolódnak az 
országos bajnoki küzdelmek. Jugoszlávia válogatott 
futballcsapata, mint ismeretes, részt vesz a szeptem­
ber utolsó napjaiban kezdődő szófiai Balkan olim­
pián. Emiatt az október 4-re kitűzött országos 
bajnoki mérkőzéseket egy héttel későbbre kellett 
halasztani. Ilyenformán az egész országos bajno- 

; ki szezon egy héttel kitolódik és november 22-c 
' helyett, november 29-én fejeződik be.

f
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A futballbirök noviszádi osztálya ma, csütör­
tök délután I óra ;i0 porckor értekezletet tart a 
Reggeli Újság helyiségeiken. A gyűlésre Bánics, 
Rossicr, Fehér, Daljev, Bosnyák és Andivé szö­
vetségi bírók hivatalosak.

£&r9eau)sá<l
Hétfőn megkezdik a szuboticai kultúrpalota építését

A noviszádi Rádnicski S(' ma, csütörtök este 
7 órakor tagértekezletet tart a munkáskamara má­
sodik emeleti nagytermében. Az értekezletre a ta­
gok és valamennyi igazolt játékos hivatalos.

A Rádnicski I. b. csapata vasárnap \ ukovárun 
mérkőzik az ottani Spártával.

Túrijai Szoko—Szrbobráni AK 3:1 (3:0). Barát­
ságos, [biró: l.ozanov. A győztes csapat góljait 
Glavan és Szlojkov, a vendégcsapatét pedig Roma­
nov lőtte. Lozanov jól bíráskodott.

A noviszádi duda Makkabi uj tisztikart válasz­
tott. A .Inda Makkabi kedd esti ülésén Mayor 
József elnöklete alatt foglalkozott azz.al a példátlan 
szigorúságit Ítélettel, amellyel az alszövétség a .Mak­
kabi működését hosszabb időre lehetetlenné tette. 
Megfelelő intézkedések megtétele után — miután az 
égisz tisztikar már előzőleg lemondott — uj tiszti­
kart választottak. Mayor József ügyvezető elnök 
és Grün Miksa elnök ragaszkodtak lemondásuk­
hoz, és semmiféle tisztséget nem vállaltak. A vá­
lasztás eredménye a következő: Elnökök Kessler 
József és Brüder József, ügyvezető elnök Schwartz 
Péten* dr., társelnök Lusztig Nándor, alelnökök 1.lisz­
tig Lajos, Sebőn Jenő, Róth Emil és Hered Jenő, 
főtitkár ing, Wertheim László, titkár Eriseit Jenő. 
főpénztáros Rothbarth Emil, szertáros Schlésinger 
Zoltán, futballintéző Fleischer Béla, vivószakosztály 
intézd Moises Géza, az intéző bizottság tagjai: 
Mayor József, Grün Miksa, Sebőn Jenő, Kessler 
József, liröder József, Lalin Mór, Eckstein Simon, 
Marberger László és Szonncnfeld József. A fe­
gyelmi bizottság tagjai: Sebőn Jenő, Grün Miksa, 
Fleischer Béla, Síéin Salamon, Kessler József. A 
vigalmi bizottság előadója: Moises Géza.

Biróküldések a scuboticai alszövetség területén.
X szuboticai alszövetség birőküldő bizottsága ked­
den este tartott ülésén a következő bírókat dele­
gálta: Szubotica: Villanytelep—Szoko: Sefcsics, Sz- 
A. N. D.—Sport: Priboj, SzMTC Bácska: Drenko- 
vics, Villanytelep I. b.—Szoko E I).: Neverkla, 
Szánd I. b.—Sport I. b.: Dr. Polyúkovics, SzMTC 
1. 1).—Bácska 1. b.: Beics, Jugoszlávia- Hakoab:
Percsics, Bunyevac—Rádnicski: Orcsies, Mebanicsar 

Konkordia: llorvácki I'., Hajdúk Postások: Vu- 
kovics Gy. Bezdún: BSC—Apatini Iri Zvezde: 
Krausz. Szombor: SzTK —OSC: Bogdánovics, Zsák 
—Szoko: Dr. Padjen. \ ihász: YSC SzAK: Danis. 
Szenta: Rádnicski - Adui Piává Zvezda: Molnár. 
Sztaribecsej: Szoko—Topolai JAK: Szonnenberg. 
Bajmok: BAK—Monostor: Spanyol. Moravicai AK 
-Szombori Rádnicski: Kujuncsics L.; l’cketicsi SC 

—Kulai Hajdúk: Kujuncsics A.; Szekicsi SC—Crven- 
kai SC: Tamási; Torzsai AND—Turiai Szoko: Ruz- 
mann; Kulai Rádnicski—Szrbobráni AK: Mangh; 
Csantaviri AK— Bácskogradistei Gradjanszki: Perl; 
Kanizsai Obilics—Becsei Jadran: Avramov; Moli 
Szoko Kanizsai Rádnicski: Lozanov; Kanizsai Nap- 
redna Omladina—Becsei Rádnicski: llorvácki I1.

A NAK kerékpáros szakosztálya pénteken este 
fi órakor rendezi a kerékpárosok tiszteletére vacso­
rával egybekötött díjkiosztását. Ezúton kérjük 
a NAK vezetőségét és tagjait, hogy mindazok, 
a díjkiosztáson résztvenni óhajtanak, jelentkezzenek 
Fojt mil, Kralja Alekszandra í) szánt alatt. Egx 
teríték ára 10 dinár. A kerékpárosokat szintén 
kérjük, hogy minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. Ez lesz az első alkalom, hogy a tisztikar és 
a választmány megjelenik körünkben, fogadjuk őket 
szeretettel. A díjkiosztást a Gyűl vészi féle helyi­
ségben tartjuk. A szakosztály.

— A Fruska Gora tunstaegylet Kuliám 
fiókot letcsií- Több Fruska Gora turista- 
egyleti tag kérésére az egyesület vezető-

8 szuboticai szokolisták maguk végzik az első ásatásokat a vasúti parkban, ahol a város 
legszebb épülete számára a helyet kijelölték — November tizenharmadikán tesz az ünnepélyes

alapkőletétel

A szuboticai szokolegylet kezdeményezésére, 
mint már jelentettük elhatározták, hogy Hatalmas, 
modern kultúrpalotát építenek S/uboticán, amelyben 
az összes nacionális, társadalmi, jótékonysági és 
kulturális intézmények elhelyezési nyernek. A kul­
túrpalota Petro vies koszta városi főmérnök tersei 
alapján készül és a legmodernebb és legszebb épü­
lete lesz u városnak. X palota számárai a városai 
tanács odaajándékozta a vasúti park telkét, ahol 
bőséges heh lesz a hatalmas épület, a tervezett 
fürdő, játszóterek és sporttelepek számára. Az épít­
kezési költségekre mintegy hat millió dinárt irá­
nyoztak elő.

Az építkezés terseit már illetékes helyen jóiá 
is hagyták és a szuboticai szokol egylet, amels az 
akció élén áll. úgy határozott, hogy a legközelebbi

napokban már meg is kezdi az építkezést. Hétfőn, 
reggel a szuboticai szókul egylet tagjai ünnepélyesen 
kivonulnak a vasúti parkba és maguk végzik az első 
ásást lkat a kultúrpalota helyén. Az ünnepi aktus 
után, munkások váltják, lel a szokolislákai és tel­
jes lendülettel megkezdődnek a nagvszabású épít­
kezés előmunkálatai. Az alapozási munkálatokat 
a terv- szerint november első napjaiban már be­
fejezik, úgy hogy november 13-án a szerh had­
sereg Szuboticára való bevonulásának évforduló­
ján már meg is tarthatják az alapkőletételt. A 
kultúrpalota elé, amely Alekszandar király nevét 
viseli majd, Szubotica város, őfelsége szobrát fogja 
fel á 11 it an i. Az a lapkőszentel es országos j-Aentőségti. 
ünnep lesz, amelyre Beugródból és Nu\Lszáclml 
is érkeznek résztvevők.

előkelő állású kulai polgár áll, igy 
között maga a főszolgabíró Hasié? 
gye, továbbá clr. Dujics Lázár, dr. 
mayor László, dr. Lederer Tibor, 
Nándor, Szckulies Ljubisa és sokan

többek
Győr

Stiefel
Stolz

mások.
Az alakuló közgyűlést ma este lelki le ne ó- 
rakor tartják meg a Vojvodina szálló nagy­
termében. A központi vezetőség részéről 
dr. Pavlasz Ignjat elnök, Grossinger János 
alelnök és Gracsanin Gaja íötitiqár fog a 
közgyűlésen résztvenni. l)r. Pavlasz fogja 
nagyjában ismertetni az egyesület céljait 
és jelentőségét.

fel
akik

X. 27
Marlene Dietrich uj hangos filmje a 

noviszádi Odeon lonkinoban

A noviszádi Odeon tonkino tegnap mu­
tatta be a sajtó részére Marlene Dietrich leg 
újabb tonlilmjét, az X 27-et. Marlene Diet­
rich eddigi filmjeiben is szerette az élet sö­
tét és mély tónusait, a megrázó tragédiákat, 
s kétségtelen, hogy ez a film méltóan sora­
kozik a többi mellé. Marlene Dietrielmek y 
háborús esztendők kémnőjének szerepét ját- 
sza ebben a filmben megrázó realitással és 
valóban marlcne-dietrichi alakítással. .V x i- 
lágháboru vérzivatara adja a cselekmény 
komor hátterét s valóban megrendült lélek­
kel kell távoznia minden nézőnek az utolsó 
cselekmény lezajlása után. Marlene Dietrich 
ismét igaz és becsületes alakitast adott.

A filmet pénteken mutatja be az Odeon.

sege hétfői ülésén elhatározta, hogy Kulán
is megalakítja l'iókszerxezetét, amely im­
már sorrendiben a tizenharmadik. Az egye­
sületnek mi ár régóta sok agilis tagja van 
Kulán, akik már sok társaskiránduláson 
vettek részt, valamint aktix munkájukkal 
Kulán nagy agitáció! fejtették ki az egye­
sület érdekében. Az utóbbi időben az offt 
élő tagok száma már annyira felszaporo­
dott, hogy lehetővé xúL. az egyesület a- 
iapszahályai értelmében , egy külön liok- 
cgyesület létesítése. A mozgalom élén több

„Hajnaltól éjszakáig nadrágot 
hordjanak a nők!"

Paris diadalra akarja vinni az 1911-ben meg 
bukott nadnágszoknyát

Parisból jelentik: ..Hajnaltól éjszakáig 
nadrágot viseljenek a nők“! harsogjak a 
párisi dixntjelentések! Ne viseljen egx nő 
sem szoknyát, a nadrág kényelmesebb, kel 
lemesebb és jobban megfelel a kor szelle­
mének. Az idei tavasz már megkezdte a najcl- 
nág népszerűsítését. Először vsak a \,hol­
lósokon, csónakokon láttunk natirágos nő 
két, aztán merészebbek lettek, kibújtak a 
strandokra és xégiil már nem volt nő, aki 
a strandon ne viselt volna pizsamát lenge 
nadrággal. \ párisi divatkreátorok xérszc 

, met kaptak ettől a női bátorságtól.
Es most nem kéjesebbről van szó, mint 

arról, hogy az egész női ruházkodást gyö­
keresen megreformálják, mégpedig úgy, 
hogy a reggeli toalettől kezdxe, a trottör

ruhán át egészen az este viselendő csipkés 
aszályos ruháig minden női ruha aksóré- 
szc ne szoknya, hanem nadretg legyen. A 
nők divatjelentés szerint nem idegen 
k étinek ettől a divattól, mert hiszen lát­
hatjuk, hogy a strand pizsama korra való 
tekintet nélkül mindenkit meghódított. Már 
mint a nőket. Nagymamák és tantik is gra- 
eiőzen viselték ezt a ntlindarabot. Népsze­
rűsége női körökben egyetemes mit Mar­
janak a <iixatkreátorok tovább?

Illusztrációk is bemutatják az uj divat, 
különböző kreációit. Látni jegyespárt. a 
hol a vőlegény zsakettben feszeng, mig n 
menyasszonya kacér könnyedséggel libben 
oldala mellett, fehér, földigérő musslin nad 
rágocskában. Látni estélyi ruhát is, terme 
szelesen nadrággal, xalamint konyhaöltöze 
tot, egyszerű xászonbugyogóva 1. Nincs ki 
zárva, hogy sokan kedvet kapnak majd az. 
uj divathoz, amellyel egyszer már próbál­
koztak is a divat diktátorai. Emlékezhetünk 
iá. 1911-ben történt ez az első kísérlet, 
a ,.nadrágszoknya“, amely akkor csúfosan 
megbukott. Feltámadt kísérteié most tahin 
nem fog osztozni sorsaiban és 
divat lesz belőle.

csakugyan

Rádió műsor s
Csütörtök, szeptember 24.

Beográd. 11.35: Gramofon. 12.45, A rádiózenekar 
déli hangversenye. 13.30: Hírek. Ifi: Gramofon. 17: 
Népdalok. 17.30: A rádiózenekar délutáni hangver- 
seenye. 19: Francia nyelvkurzus. 19.50: A „Suton“ 
cimü opera tartalmi ismertetése. 20: llriaztics Szte- 
van, „Suton“ cimü operájának közvetítése. 21.40: 
Az első beográdi énojkegyesület egyházi hangver» 
senyének közvetítése. 22: Daphnis és Illőé 23.15-, 
11 Írek.

Budapest. 9.15: A Mándits szalonzenekar ze­
néje. 12.05: Gramofónhangvcrsenx. 4.10: Dani Dani. 
Irta és felolxassa Igmándy Géza. 5: A földmüvelés- 
ügyi minisztérium rádióelőadnssorozata. 5.30: Az 
Első Budapesti Citerakör hangversenye, ti.15: Angol 
nyelvoktatás. 6.45: Magyar! Imre és cigúnyzcnekurá- 
nnk zenéje. íi: A Nemzetközi rádió Unió Nemzeti 
Estek sorozatában a Belgrádi rádióállomás műso­
rának közvetítése. Jugoszláv nemzeti est. Közremű­
ködik: Xenija Rogovska-Hristic. 1. St. Ilristic: Suton 
zenedráma. Szövegét irta Ivó Vojnovics, Karnagy St. 
Ilristic. Utána körülbelül 10.15: Időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. Majd: Horváth Gyula és cigány- 
zenekarának, valamint a Fejes szalonzenekar zenéje. 
Kalmár Pál (ének), közreműködésével az Ostende 
kávéházból.

Becs. 11.30: Cerda-zenekar. 12.40: Gramofon. 
1.10: Gramofon. 3.50: Gramofón. 7.30: Jazz két zon­
gorán. 8: A bécsi filharmonikusok hangversenye. 
9.40: Szerb egyházi zene közvetítése Belgrádból. 
10: Wcrba-zenekar.

Zágráb. 12.30: Gramofón. 5: Balalajkazonekar és 
oros zkar hangversenye. 10.40: Jládiózenekar könnyű 
esti zenéje.
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1. MICKY MAUSE ra|i.
2. Egy uu 100° v-os némát haogoiiilm

Az államügyész előtt
Mai Alsberg éa Otto Hesse híres színdarabja után készült 100° V<* 

német hangosfilm, Rendezte Robert Siodmok. — Személyek

Dr. Brenert állaunfigyéaa Albert Baeeermane 
Waiter, a* 6 fia . . . . Hans BraaneweHer
Berda a leánya .... Charlotte Aader 
Feit* Bernt, diák . . . Gaetav Fröhlich
Erna Kabiech......................... Annié Makart

Előadások kezdete; hétköznap 4, */«7 és ‘/t9 órakor, 
vasár és ünnepnap 4, 6, és *'39 órakor

4152ÜZLETÍTHELÍEZÉS!!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a 

Vasember Palotából átköltöztem Hite RUZSI- 
csa 4. szám alá (Róm. kát. palotába)

Főtörekvésem továbbra is, hogy m. t. 
vevőimet a modern kivitelben és pontos 
kiszolgálással, valamint szolid áraimmal ki­
elégítsem. Szives pártfogást kér

Pot<1.V9
legolcsóbbannVHIlM SCHIFF

zsák- és ponyva-
kölcsönzőnél

Afrik, lószőr 
és lótakarók

gyári lerakata

HEVEDEREK
TÖMLŐK stb.

HOVISDD ?SÍ-j1uS
Kérjen árajánlatot t

ELADÓ

Eladó egy darab 14 hó­
napos és három darab 4 
hónapos hollandi (óecsel) 
vészmentes sertés, hizla­
lásra már befogva. Cirn a 
noviszádl kiadóban. 4277

Eérti és nól fodrászterem 
eladó. Cim a noviszádl ki­
adóban. 4253

600 literes
használt szftléprés és 
hasznait szőlödaráló ká­
dak eladók. Snbotica,
Maámaniceva ul. 19. 453

1600 drb különféle nagy­
sága valódi „Csányi“-iélc

asztal tűzhely
darabonként Is már D. 250'- 
tÖl feljebb eladó. Kérjen ár­
jegyzéket. Viszontelárosl- 
tók az egész ország terüle­
tén kerestetnek, é „Izé“ 
faszéntüzhely ára 50'- din. 
Gim: Csányi Zoltán vas- és 
fémára műhelye, Nevisad, 

Zseljeznlcska ul. 91. 2311

Akar ön egy Ízletes ozsonakávét kellemes környezetben 
elfogyasztani? Jöjjön társaság val együtt

Novisad, Mile icseva ni. 4.cukrászdájába,

J

Tűzhelyek,
kályhák

zománcozott és fekete 
nagy választékban a 

legolcsóbb árak 
mellett

Schlotter
Oszkár

vaskereskedésében
kaphatók

Noviead, Futoska 18.

Fizessen eiő a Reggeli Újságra

Schamot mész, cement,
J e s e r i t, Reibsand, 

1/------------- !1 SiukaturKeramit ««»»b a legot-
árbnn kapható

GAUSZ JÁNOS, Futoski put 66

5 931 szeptember 24

4PRC -
HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a 
legkisebb apróhirdetés 10 dinár 
Az apróhirdetések ára előre fizetendő. 
Állást keresők hifi» kedvezményben ré­
szesülnek olyan formában, hogy hirde­
tésüket díjtalanul közöljük ugyanany- 
nyiszor, ahányszor annak teljes árát 
kifizették

A KERETES HIRDETÉSEK alap­
ára: milliméterenként 080 dinár, a 
lap szövegrészében 2'50 dinár, a 
'apihirek között 3‘— dinár

Telefonon csak kivételes esetben veszünk 
fel hirdetéseket
jeligés leveleket, ajánlatokat stb csak 
akkor továbbítunk, ha feladójuk válasz­
bélyeget mellékel
Vidéki kisebb hirdetési megbízásoknál 
kérjük a hirdetés árának előzetes be­
küldését akár készpénzben, akár posta­
hely egekben
Reklamációkat csak értelemzavaró sajtó­
hibák esetén fogadunk el 
Hirdetéseket a vasárnapi számunkba 
szombaton délután 4 óráig, egyéb szá­
mainkba a közlés előtti napon esti 6 
óráig veszünk fel

ELADÓ Sajkás-Szentlvá- 
non 62 hold elsőiendü 
szántóföld szállással együtt. 
Cím a novlsadl kiadóban.

4227

Hordozható
(Portable) Írógép, Diamant 
gyártmányú, keveset hasz­
nált olcsón eladó. Cim a 
szubotlcai kiadóhivatalban.

466

Príma használt boros és 
pálinkás HORDÓK 25 tót 
3000 literig e'adók Eckstein 
Simon cégnél, Novisad.

4224

KIADÓ

MODERN 4 SZOBÁS 
lakás fürdőszobával és 
mellékhelyiségekkel a vlla- 
negyedben kiadó. Cim 
Braéa Ofner, Novisad, Fu­
toski put 3 4254

LAKÁSOK kiadók a Pe- 
tefljeva (2-lk zsák) ucca 
17 szám alatt október 1-re, 
kert használattal vagy 
anélkül. 4164

KIADÓ azonnal egy öt­
szobás elegáns, modern la­
kás összes mellékhelyisé­
gekkel. Érdeklődni Njego- 
goSeva 18. N.-Sad. 4231

Szuboticán
kétszobás lakás összes mel­
lékhelyiségekkel nővén.bér 
1-re kiadó. Cim Szeklcseva 
ni. 34 vagy a lap szubot- 
cai kiadóhivatalában. 465

állandóan uj könyvek

Kardos, Wilson tér 7.

Hallást keres||

Perfekt szerb, német 
gyors és géplrónő az ösz- 
szes Irodai munkában jár­
tas azonnalra állást keres. 
Ajánlatok .Megbízható* 
jeligére a novisad! kiadóba 
kéretnek. 4276

Keresek raktárnokl, pénz­
beszedőt vagy bármilyen 
foglalki zást azonnal a. Cim 
a noviszádl kiadóban. 4200

PÉKSÉG lakással kiadó, 
azonnal átvehető. Temerin, 
Zseljeznlcska ul. 476

4282

Elsőrendű étterem Novi­
sad város központjában 
előnyös feltételek mellett 
azonnal kiadó. Bővebbet 
Massong Péternél Njego- 
Seva 8.

4280

I KERESLET

Szerkesztésért éa kiadásért felel: 
TOMAN SÁNDOR

Jóravaló főzni tudó be­
járónő kerestetik. Novisad, 
Duna ul. 20, 4252

Bejárónő kerestetik azon­
nalra. Novisad, Ilije Vuée- 
tlía 11 4. II. emelet balra a 
Croátla mögött. 4178

LIFKA
Csütörtöktől -vasárnapig 

A sevresi porcellán figurákra emlékeztető kecsességu
Elisabet Bergner

éa Rudolf Forster régóta várt 100% német fj|mjc
1. ARIANE
Szerelmi epizód egy meghasonlott lelkű leány életéből 

Starfllm

2 A portiéi néma
Ufa tonvlgjáték Főszereplők:

Szőke Szakáll, Siegfried Arno, Trude Berliner.
Szőke Szakáll ebben e Hlmjáben újra brillíroz. E,«j.u 
Szőke Szakáll »iccék! Pompáé helyzetkomikumok!

Csípi
a lábát 5

azúnvog. vagy légy I Permetezze 
be harisnyáját eredeti

FLY-TOX-al,
amit GROSSINGER gyógy- 
j**er<árban^Jovisado^Jíaj^h^

Fries

banán
Sugár Manónál
Snbotica. Telefon 47.

Épület és ablak 
üvegezés 
Képkeretek a leg­
modernebb minták 
szerint
Szent képek 4**l 
nagy választékban 
Legolcsóbb és legjobb 
beszerzési forrás a

Lerch János
Novisad, Futoski nutet

1
sőt többet Is kereshet pri­
vát felek látogatásával. Cím 
a szubotlcai kiadóban. 0341Í

Egy KIFUTÓF1U felvé­
tetik. Kovács János Novi­
sad, Madjarska 60.

4275

II KÜLÖNFÉLE ||

MATRACOK, sezlónok, 
paplanok! - INDUS 1 RÍJA 
JORGANA Noviszád, Pa- 
sicseva ul. 6. 3994

Öreg és használt, úgyszintén 
elsőrendű és ui

zongorák, ;
pianinók,

harmoneumok
500 dináron havi részletfizetés 

mellett kaphatók

Raab Ödön
Sombor, Dun. ban.

Cserélek és veszek öreg zongfr-
rákat. Javításokat vállalok.

Kérje képes árjegyzékemet

Aszalt szilva
ötkilós ládákban 48 dinár, 

10 kilós 95 dinár.

Aszalt körte
5 kiló 32, 10 kiló 60 dl-
dár. Franko bármely átve­
vő állomáson G. Drechsler 
Tuzla. (Bosna) 0467

Legolcsóbban
gyári áron vesz:
lérfizoknit, harisnyát, sö­
tétkék pullovert iskolás* 
gyermekek részére és min­
denféle kötöttárut mérték 

után is — sr.

Első Noviszádi Iriko- 
tázsgyár lerakatában

(Bauer F.) Novisad, hutoski pót 27

l-a férfizoknik már 10 dinártól

fotoamatörök
Legjobb 

beszerzési forrus ‘

BARTH I DRUG
NOVISAD

■3unnvska ul. 22. lel 26-49 
Filiale:

VÉL. BECKEREK
Svetozar Markoviiévá ul. 3.

most megjelent szenzációs kalandregém

Szuboticán
a Reggeli Újság

szubotlcai szerlccsztőségében kapható

„Uránia“, nyomdai mfilntézet és kiadóvállalat, Komlón Márton nyomása, Novlszádon


